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18. Örnek

Aşağıdaki bölme işlemlerinin sonuçlarını bulalım.

a. (+49) : (–7) b. (–24) : (+6) c. (–28) : (–4) ç. (+36) : (+9)

Çözüm
a. (+49) : (–7) = (–7)    b. (–24) : (+6) = (–4)  
c. (–28) : (–4) = (+7)    ç. (+36) : (+9) = (+4)

19. Örnek

a = (–4) · (–10)
b = (–2) · (–5)

olduğuna göre  a : b  değerini bulalım.

Çözüm
a = (–4) · (–10) = (+40)
b = (–2) · (–5) = (+10)
 a : b = (+40) : (+10)
 = (+4) bulunur.

20. Örnek

(–30) : (+5) işleminin sonucunu sayma pullarıyla modelleyerek bulalım.
        
Çözüm

30 tane  sayma pulunu 5 gruba ayırdığımızda her grupta 6 tane  sayma pulu elde ederiz.

Buna göre (–30) : (+5) = (–6)  olur.
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2. Örnek

(–4)’ün 3. kuvvetini bulalım.

Çözüm

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 4 4 4 4 4 4 16 4 64– – · – · – – · – · – · – –
3 tane ( )

3

16
= = = + =

+
1 2 34444 4444 1 2 344 44  bulunur.

3. Örnek

2’nin 5. kuvvetini bulalım.

Çözüm

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 4 2 16 2 32· · · · · · · · · · · ·
5 tane

5

4 4
= = = = =1 2 3444 444 9 9  bulunur.

4. Örnek

Aşağıdaki işlemlerin sonucunu bulalım.
a. (–1)’in 6. kuvveti   b. (–1)’in 5. kuvveti

Çözüm
a. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .bulunur

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1

– – · – · – · – · – · – – · – · – · – · – · –

· · ·
6 tane ( 1) ( 1) ( 1)

( 1)

6 = =

= + + + = + + = +
+ + +

+

1 2 344444444 44444444

1 2 344 44

1 2 344 44 1 2 344 44 1 2 344 44
  

b. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .bulunur

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1

– – · – · – · – · – – · – · – · – · –

· · – · – –
tane ( 1) ( 1)

( 1)

5

5
= =

= + + = + =
+ +

+

1 2 34444444 4444444

1 2 344 44

1 2 344 44 1 2 344 44
  

5. Örnek

(–3)’ün 4. kuvvetini bulalım.

Çözüm
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .bulunur3 3 3 3 3 9 9 81– – · – · – · – ·

( ) ( )

4

9 9
= = + + = +

+ +
1 2 344 44 1 2 344 44
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2. Örnek

İçindeki ürünleri –24 °C’de saklayan bir derin dondurucudan çıkarılan bir sıvı 8 dakika süreyle ısıtılarak 
sıvının sıcaklığı +8 °C oluyor. Geçen sürede her bir dakikadaki sıcaklık artışı sabittir. Buna göre bu sıvının 
bir dakikadaki sıcaklık artışı kaç derecedir? Bulalım.

Çözüm
8 °C ile –24 °C arasındaki sıcaklık farkını bulalım.
8 – (–24) = 8 + (+24) = +32
Sıvının sıcaklığı 32 °C artar.
Sıcaklık değişimi her bir dakikada sabit olarak artmaktadır ve geçen süre 8 dakika olduğundan

8
32 4=  olur.

3. Örnek

Nesrin Öğretmen, matematik sınavında öğrencilerine 
20 soru sormuştur. Öğrencilerine bu sınavda her doğru ce-
vap için 5 puan vereceğini, her yanlış cevapta ise 3 puan 
sileceğini söylemiştir.

Ahmet, bu sınavda 16 soruya doğru, 4 soruya yanlış ce-
vap vermiştir. Buna göre Ahmet kaç puan almıştır? Bulalım.

Çözüm
Ahmet, her doğru cevap için  5 · 16 = 80 puan almıştır.
Ahmet’in her yanlış cevap için  4 · (–3) = –12 puanı silinmiştir.
Ahmet’in bu sınavdan aldığı toplam puan,  80 + (–12) = 80 – 12 = 68  olarak bulunur.

4. Örnek

Aşağıdaki tablo bir büfenin bir günlük gelir ve giderlerini göstermektedir. Buna göre bu büfenin gün 
sonundaki kârını bulalım.

Tablo:  Büfenin bir günlük gelir - gider durumu

Gelir (TL) Gider (TL)

¨ 460 ¨ 240

Çözüm
Gelir 460 → (+460)   Gider 240 → (–240)
(+460) + (–240) = 460 – 240 = 220
Büfeci, günün sonunda 220 TL kâr etmiştir.
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b. Ondalık Gösterim Şeklinde Yazarak Sıralama

3. Örnek

, , ve5
2

4
7

2
9

20
28  rasyonel sayılarını ondalık gösterim şeklinde yazdıktan sonra küçükten büyüğe doğ-

ru sıralayalım.

Çözüm

,

,

,

,

5
2

5
2

100
40 0 40

4
7

4
7

100
175 1 75

2
9

2
9

100
450 4 50

20
28

20
28

100
140 1 40

20
20

25
25

50
50

5
5

·
·

·
·

·
·

·
·

= = =

= = =

= = =

= = =
 

Yukarıda ondalık gösterim şeklinde yazılan sayıların tam kısımlarına bakıldığında tam kısmı 0 olan 
0,40 en küçüktür. 1,40 ile 1,75 ondalık gösterimlerinin tam kısımları eşit olduğundan bu gösterimlerin vir-
gülden sonraki kısımlarına bakılır. Virgülden sonraki kısmı küçük olan 1,40 ondalık gösterimi, 1,75’ten 
küçüktür. Tam kısmı 4 olan 4,50 ondalık gösterimi bunların içinde en büyüğüdür. O zaman sıralama  
0,40 < 1,40 < 1,75 < 4,50 şeklinde olur. Böylece verilen rasyonel sayılar, küçükten büyüğe doğru 

5
2

20
28

4
7

2
9< < <  şeklinde sıralanır.

4. Örnek

, , ve4
7

20
25

2
1

5
3– –  rasyonel sayılarını ondalık gösterim şeklinde yazdıktan sonra küçükten büyüğe 

doğru sıralayalım.

Çözüm

 4
7–  = 4

7
25
25– ·

·  = 100
175–  = –1,75

 20
25  = 20

25
5
5

·
·  =  100

125   = 1,25

 2
1  = 2

1
50
50

·
·  =   100

50   = 0,50

 5
3–  = 5

3
20
20– ·

·  = 100
60–  = –0,60

Yukarıda ondalık gösterim şeklinde yazılan sayıların tam kısımlarına bakıldığında öncelikle negatif sa-
yılardan başlamak üzere sıralama –1,75 < –0,60 < 0,50 < 1,25 şeklinde olur. Böylece verilen rasyonel sayıları 

4
7

5
3

2
1

20
25– –< < <  şeklinde küçükten büyüğe doğru sıralayabiliriz.
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Çözüm

4
4  tam, 4

2  yarımdır. 4
1  yarımdan küçüktür.  8

8  tam, 8
4  yarımdır. 8

7  yarımdan büyüktür.

Buradan veya4
1

8
7

8
7

4
1< >  olur.

e. Bütüne Yakınlığına Göre Sıralama

13. Örnek

ve5
4

6
5   rasyonel sayılarını karşılaştıralım.

Çözüm

5
4  rasyonel sayısının bütüne (1’e) yakınlığı 5

1 ’tir.

6
5  rasyonel sayısının bütüne (1’e) yakınlığı 6

1 ’dır.

6
1

5
1<  olduğundan 6

5  bütüne 5
4 ’ten daha yakındır.

Buradan veya5
4

6
5

6
5

5
4< >  olur.

14. Örnek

ve51
7

13
9   rasyonel sayılarını karşılaştıralım.

Çözüm
Aynı bütünün ayrı ayrı 15

7 ’lik ve 13
9 ’lük kısımlarını boyayalım.

15
7

2
1

13
9< <   olduğundan sıralama 15

7
13
9<  şeklindedir.

7—
15

9—
13

Yukarıdaki şekle göre sıralama 15
7

13
9<  olur.
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3. Örnek

7
3 5+  işleminin sonucunu bulalım.

Çözüm
Tam sayıyı rasyonel sayıya çevirelim.

7
3 5 7

3
1
5

7
3 35

7
38 5 7

3

( ) ( )1 7
+ = + = + = =  bulunur.

4. Örnek

3 3
2

9
4+  işleminin sonucunu bulalım.

Çözüm
Toplananlar içerisinde bulunan tam sayılı kesir bileşik kesre çevrilir. Sonra toplama işlemi yapılır.

3 3
2

9
4 11

9
4

9
33 4

9
37 4 9

1
3
( ) ( )3 1

+ = + = + = =   bulunur.

5. Örnek

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulalım. Bulduğumuz sonuçları sayı doğrusu üzerinde modelleyerek 
gösterelim.

a. 6
5

6
4+ + +b bl l  b. 8

7
8
3–+ +b bl l  c. 4

1
4
3– –+b bl l

Çözüm

a. 6
5

6
4

6
5 4

6
9 1 6

3+ + + = + = =b bl l ’dır. Bu sayının sayı doğrusu üzerindeki modellemesi şöyledir:

-1 0 1 2

 5  + —
 6

 4  + —
 6

 3+1 —
 6

 9  + —
 6

=_ i _ i
 3+1 —
 6_ i

_ i _ i    9  —
   6

+

b. 8
7

8
3

8
7 3

8
4

2
1– –+ + = = =b bl l ’dir. Bu sayının sayı doğrusu üzerindeki modellemesi şöyledir:

-2 -1 10
 1  + —
 2_ i

 3  – —
 8_ i

   1  —
   2

 7  + —
 8_ i  3  – —

 8_ i+
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10. Örnek

:80
14

48
56–b l işleminin sonucunu bulalım.

Çözüm

 :80
14

48
56–b bl l = ·e eo o80

14
56
48–

5

1

4

3

 = 5 4
1 3– ·

·  = 20
3–  bulunur.

11. Örnek

:74
12 2 37

22b bl l işleminin sonucunu bulalım.

Çözüm

: :

.

e eo o

bulunur

74
12 2 37

22
74
12

37
96

74
12

96
37

2 8
1 1

16
1

·
·
2

1

8

1

=

=

·=

=

b b b bl l l l  (Tam sayılı kesir bileşik kesre çevrilir.)

    (Bölünen rasyonel sayı aynen yazılır. Bölünen rasyonel sayı, bölen ras-
yonel sayının çarpma işlemine göre tersi ile çarpılır.)

12. Örnek

:4 13
5

52
38– –b bl l işleminin sonucunu bulalım.

Çözüm

6= ==: : .e eo o bulunur4 13
5

52
38

13
57

52
38

13
57

38
52

1 1
3 2

1
6

– – – – – – · 
·

1

3

2 1

4 2

= ·=b b b bl l l l

          

13. Örnek

:5 9
4 2 54

32–b bl l işleminin sonucunu bulalım. 

Çözüm

–=: : .e eo o bulunur5 9
4 2 54

32
9
49

54
140

9
49

140
54

1 10
7 3

10
21– – – ·

· –
1

7

10
20

6
3

= =·=b b b bl l l l

(Bölünen rasyonel sayı aynen yazılır. Bölünen rasyonel sayı, 
bölen rasyonel sayının çarpma işlemine göre tersi ile çarpılır.)
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14. Örnek

Aşağıda verilen işlemlerin sonuçlarını bulalım ve bulduğumuz sonuçları yorumlayalım.

a. :0 8
5  b. :7

5 1–b l  c. :1 4
5  ç. : ( )13

6 1–

d. ( ) :1 19
14–  e. : ( )11

17 1– –b l  f. :5
3 0  g. :0 4

3–b l

Çözüm

a. : ·0 8
5 0 5

8
5
0 0= = =  

 Sıfırın sıfırdan farklı bir rasyonel sayıya bölümü sıfırdır.

b. : ·7
5 1 7

5
1
1

7
5– – –= =b b bl l l 

 Bir rasyonel sayının 1’e bölümü kendisidir.

c. : ·1 4
5 1 5

4
5
4= =b bl l 

  1’in bir rasyonel sayıya bölümü, o rasyonel sayının çarpma işlemine göre tersine eşittir.

ç. : ( ) ·13
6

13
61 13

6
1
1 –– –= =b b b bl l l l 

 Bir rasyonel sayının –1’e bölümü, o rasyonel sayının toplama işlemine göre tersine eşittir.

d. ( ) : ·1 19
14

1
1

14
19

14
19– – –= =b b b bl l l l 

  –1’in bir rasyonel sayıya bölümü, o rasyonel sayının çarpma işlemine göre tersinin zıt işaretlisine eşittir.

e. : ( ) ·11
17 1 11

17
1
1

11
17– – – –= =b b b bl l l l 

 Bir rasyonel sayının –1’e bölümü, bölünen rasyonel sayının toplama işlemine göre tersine eşittir.

f. : :5
3 0 5

3
1
0

5
3

0
1

0
3·= = =  tanımsızdır.

 Bir rasyonel sayının 0’a bölümü tanımsızdır.

g.  :0 4
3 0 3

4– · –=b bl l = ·0 3
4–b l = · ( )

3
0 4–  = 3

0  = 0

 0’ın sıfırdan başka bir rasyonel sayıya bölümü 0’dır.
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5. Rasyonel Sayılarla İşlem Yapmayı Gerektiren Problemler

1. Örnek

Bir çalışanın maaşı 3160 TL’dir. Bu çalışanın, maaşının 5
1 ’ini ev kirasına, 4

1 ’ünü de eğitim giderlerine 

ayırıyor. Buna göre bu çalışanın maaşından geriye kaç TL kaldığını bulalım.

Çözüm
• Problemi Anlayalım
Çalışanın maaşı 3160 TL’dir.

Çalışanın, maaşının 5
1 ’ini ev kirasına, 4

1 ’ünü eğitim giderlerine ayırıyor.

• Plan Yapalım
Çalışanın ev kirasına ve eğitim giderlerine ayırdığı kısımların toplamını bulalım. Sonra da geriye ka-

lan parasını bulalım.

• Planı Uygulayalım

5
1

4
1

20
4

20
5

20
9

( ) ( )4 5
+ = + = ’dir.

Bu çalışan, 3160 TL maaşının 20
9 ’sini ev kirasına ve eğitim giderlerine ayırmıştır. Ayrılan miktar

3160 · 20
9

1
60

20
931 ·
1

158

=  = 158 · 9 = 1422 TL olur.

Çalışanın maaşından kalan para 3160 – 1422 = 1738 TL olarak bulunur.

2. Örnek

Murat, yüksekliği 900 m olan bir dağın 3
2 ’ünü tırmanmıştır.

a. Murat’ın tırmandığı yüksekliğin kaç metre olduğunu bulalım.

b. Murat’ın dağın zirvesine ulaşmak için kaç metre daha tırmanması gerektiğini bulalım.

Çözüm

a. Murat’ın tırmandığı yükseklik

 m900 3
2 300 2 600· ·

300

1

= = ’dir.

b. 900 – 600 = 300 m’dir.

Murat, zirveye ulaşmak için 300 m daha tırmanmalıdır.
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3. Örnek

Taban alanı 1200 m2 olan bir aşevinin mutfağı-

nın tabanı m18
1 2  lik kare şeklindeki karo taşları ile 

kaplanmak isteniyor. Bu iş için kaç tane karo taşı ge-

rektiğini bulalım.

Çözüm
Mutfakta kullanılacak karo sayısını bulmak için tabanın yüzey alanını bir karonun yüzey alanına bölelim.

Karo sayısı = .fl› › y zey alan
Taban n y zey alan olurBir karo ta n n

18
1

1200
1

1200
1
18 21 600ü ı

› ü ı ·= = =

Bu durumda mutfağın taban yüzeyi için 21 600 tane karo taşı gerekir.

4. Örnek

Bir çiftçi, tarlasının 7
3 ’sine domates fidesi, 5

2 ’ine ise biber fidesi dikiyor. Tarlanın geriye kalan kısmı 
boş kalıyor. Boşta kalan kısmın tarlanın kaçta kaçı olduğunu bulalım.

Çözüm

Ekili alan 7
3

5
2

35
15 14

35
29

( ) ( )5 7

+ = + =  olur.

Boş kalan kısım 1 35
29

35
35

35
29

35
6– –= = ’tir.

5. Örnek

Yaş üzüm kurutulduğunda kütlesi 5
4 ’i kadar azalı-

yor. 240 kg kuru üzüm elde etmek için kaç kg yaş üzüm 
gerekli olduğunu bulalım.

Çözüm
Yaş üzümün tamamı 5

5  olsun. Yaş üzüm kuruduğunda 5
4 ’i azaldığına göre kalan üzüm 5

5
5
4

5
1– =  olur.

5
1 ’i 240 kg olan yaş üzümün tamamını bulalım.

240 · 5 = 1200 kg olur. 
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6. Örnek

11 arkadaş 9 kg’lık karpuz almıştır. Karpuzu kesen Ali, karpuzun 9
1 ’unu kendisine ayırmış, karpuzun 

geriye kalan kısmını ise 10 arkadaşına eşit şekilde paylaştırmıştır. Bu durumda 10 arkadaşın her birine dü-
şen karpuz oranını ve Ali’nin her bir arkadaşından kaç gram fazla karpuz aldığını bulalım.

Çözüm
Ali’nin kendisine ayırdığı karpuz diliminin oranı 9

1 ’dur.

Kalan kısım 1 9
1

9
9

9
1

9
8– –= =  olur.

Diğer 10 arkadaşının her birine düşen dilimin oranı

: ·9
8 10 9

8
10
1

90
8

45
4= = = ’tir.

Ali’nin diğer arkadaşlarından fazla aldığı dilim oranı

9
1

45
4

45
5

45
4

45
1– –

( ) ( )5 1

= = ’tir.

Karpuz 9 kg = 9000 gramdır.

·
· · gram9000 45

1
45

90 100
1

2 100 200

1

2

= = =  (Ali’nin arkadaşlarından fazla aldığı karpuz miktarı) olur.

7. Örnek

Bir çuval şekerin önce 5
3 ’i, sonra kalan şekerin 4

3 ’ü satılıyor. Geriye 5 kg şeker kaldığına göre başlan-
gıçta kaç kg şeker olduğunu bulalım.

Çözüm
Bir çuval şekeri yandaki 1. şekil ile modelleyelim.

5 eş parçaya bölünen bütünün 3 eş parçası satılıyor.

Kalan parçanın tamamı 4 eş parçaya bölünüyor ve bu eş parça-
lardan da 3 tanesi satılıyor. Kalan bir parça 5 kg olduğuna göre 4

3 ’ü  
5 · 3 = 15 kg olur. Bu, 3. şeklin tamamının 20 kg olduğu anlamı-

na gelir ve bu da 2. şekildeki 2 parçaya denk gelir. Her bir parça 

2
20 10=  olur. 2. şeklin tamamı 5 · 10 = 50 kg’dır.

1. şekil 5 parçadan oluştuğuna göre buradan bir çuval şekerin 
50 kg olduğu bulunur.

1. şekil

2. şekil

3. şekil

3—
5

3—
4
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 9. Aşağıdaki ifadelerden doğru olanların önündeki kutucuğa “D”, yanlış olanların önündeki kutucuğa “Y” 
yazınız.

  a.   Rasyonel sayılarda çarpma işleminin değişme özelliği vardır.  

  b.   Rasyonel sayılarda çarpma işleminin etkisiz elemanı “1” dir.

  c.   Çarpımları sıfır olan rasyonel sayılar çarpma işlemine göre birbirinin tersidir.  

  ç.   b
a  rasyonel sayısının toplama işlemine göre tersi a

b–  ’ dır. 

 10. 8
1

6
1

4
1–+ + + +b b bl l l işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 8
1  B) 24

1  C) 6
1–  D) 4

1–

 11. 19
1

13
1

19
1– – –b l işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 13
2  B) 19

2  C) 13
1–  D) 19

1

 12. Aşağıda verilen işlemlerde bilinmeyenleri bulunuz.

  a. y2
1

4
1

4
1+ = +b b bl l l   b. z5

4
3
2

2
1

5
4

2
1+ + = + +b b b b bl l l l l< <F F

  c. x9
4 0+ =b l   ç. t8

3
8
3–+ =b bl l

 13. : ·4
3

12
27

48
9b l işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir? 

  A) 9
16  B) 22

27  C) 16
9  D) 27

4

 14. 8
7–b l rasyonel sayısı, aşağıda verilen rasyonel sayılardan hangisinin (–1) ile çarpımına eşittir?

  A) 7
8  B) 8

7  C) 8
7–  D) 7

8–

 15. 17
13  rasyonel sayısının çarpmaya göre tersi aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 13
17  B) 17

13  C) 17
13–  D) 13

17–
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 16. ·2 3
1

4
1 2– –b l  işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 9
4  B) 7

6  C) 2 12
7  D) 2 3

2

 17. Aşağıda rasyonel sayılarda çarpma işleminin çeşitli özellikleri verilmiştir. Verilen işlemleri bu özellik-
lerle uygun biçimde eşleştiriniz.

  İşlem Özellik

  a. · ·4
1 1 1 4

1
4
1= =

  b. · · · ·2
1

2
3

3
2

2
1

2
3

3
2

2
1= =b bl l

  c. · ·2
1

3
4

3
4

2
1

3
2= =

  ç. · · ·1
4 5

2
3
1

4
1

5
2

4
1

3
1

60
1+ = + =b l

  d. · · ·2
1

2
5

5
2

2
1

2
5

2
1

5
2

20
19– –= =b l

 18. 5
7

7
5– · –

2 3
b bl l  işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 7
5–  B) 5

7–  C) 7
5  D) 5

7

 19. : ·6
1

9
1

3
1

3
5+b bl l işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 4
1–b l B) 2

1  C) 3
1  D) 4

1

 20. : ·3 3
1 3

3
1 22

4+b cl m   işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 3
15  B) 9

26  C) 9
25  D) 5

8

21. , ,6 2 0 5–  işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  A) 3
14  B) 1

3
6  C) 1

3
7  D) 1

3
9

  I. Çarpmanın toplama işlemi üzerine dağılma özelliği

  II. Etkisiz eleman özelliği

  III. Birleşme özelliği

  IV. Ters eleman özelliği

  V. Çarpmanın çıkarma işlemi üzerine dağılma özelliği

  VI. Değişme özelliği







Projenin Adı: Birinci Dereceden Denklemler
Projenin Amacı: Birinci dereceden denklemlerin tarihî gelişimini öğrenmek.
İlgili Olduğu Konular: Eşitlik ve denklem.

PROJENİN AŞAMALARI
Hazırlık
1. Çalışma takvimi oluşturunuz.
2. Çalışmanızı yaparken araştıracağınız kaynakları belirleyiniz.
3. Araştırmanızla ilgili öncelikle temel kavramları ve önemli noktaları belirleyiniz.

Uygulama
1. Birinci dereceden denklemlere neden ihtiyaç duyulduğunu araştırınız.
2. Birinci dereceden denklem isminin nereden geldiğini araştırınız.
3. Birinci dereceden denklemin ilk defa ne zaman ve kim tarafından kullanıldığını araştırınız.
4. Hangi bilimlerde denklemin kullanıldığını araştırınız.
5. Denklemlerin matematik bilimine sağladığı kolaylıkları araştırınız.
6. Elde ettiğiniz bilgileri ve sonuçları raporlaştırıp saydam sunu (slayt gösterisi) hâline getiriniz.

Sunum
Çalışmanızın adımlarını anlatan bir sunum hazırlayıp sınıfta arkadaşlarınıza sununuz.

PROJENİN DEĞERLENDİRİLMESİ

Değerlendirme Ölçütleri Tam Puan Aldığı Puan

Çalışma planı yapma 10

Projeyi plana göre gerçekleştirme 10

Farklı kaynaklardan bilgi toplama 10

Toplanan bilgilerin düzenlenmesi 10

Araştırmanın nitelikli olması 30

Tasarım 5

Zamanı iyi kullanma 5

Raporun temizliği, düzeni ve görünüşü 5

Raporda yaptıklarını anlatabilme, yazım ve 
noktalama kurallarına uyma

5

Sunum 10

TOPLAM 100

PROJE

90
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5. Örnek

(3x – 2) – (2x – 4) işlemini modelleyerek yapalım.

Çözüm

(3x – 2) – (2x – 4) = (3x – 2) + (–2x + 4) olur.

I. Yol: 
  → x  → –x  → +1  → –1 olarak modelleyelim.
 
               
             
           
         
          
        

II. Yol: 

Çıkan ifadenin toplama işlemine göre tersi ile eksilen ifadeyi toplayalım.
 (3x – 2) – (2x – 4) = (3x – 2) + [(–2x) + 4]

 = 3x – 2x – 2 + 4

 = x + 2  bulunur.

3x
–2 –2x 3x

–2x

–2

4

+2

x + 2

x

(3x – 2) + (–2x + 4)

6. Örnek

Aşağıdaki cebirsel ifadeleri en sade şekilde yazalım.

a. 2ab – a + 3ab – 2a  b. 3x – 2y – x

c. 12x – 2 + 2x + 8  ç. x + 2xy – 2 – 4x

Çözüm

a. 2ab – a + 3ab – 2a = 2ab + 3ab – a – 2a = 5ab – 3a

b. 3x – 2y – x = 3x – x – 2y = 2x – 2y

c. 12x – 2 + 2x + 8 = 12x + 2x – 2 + 8 = 14x + 6

ç. x + 2xy – 2 – 4x = x – 4x + 2xy – 2 = –3x + 2xy – 2

+4
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2. Örnek

5, 9, 13, 17. ... sayı örüntüsü veriliyor. Buna göre;
a. Örüntü kuralını yazalım.  b. Örüntünün 50. adımındaki sayıyı bulalım.

Çözüm
a. 5, 9, 13, 17, ...
17 – 13 = 13 – 9 = 9 – 5 = 4
Sayı örüntüsünün ardışık terimleri arasındaki fark 4’tür.

“n” harfini değişken olarak alalım. n harfinin katsayısı 4 olur. Örüntü kuralı 4n ile başlar.
n = 1 için 4 · 1 = 4 olur. Sayı örüntüsünün 1. adımındaki sayı 5 olduğundan 4 + 1 = 5’tir. Buradan veri-

len sayı örüntüsünün kuralı 4n + 1 olur.

Tablo: Adım sayısı ile adımdaki sayı arasındaki ilişki

Adım Sayısı 1 2 3 4 ... n

Adımdaki Sayı 5 9 13 17 ...

İlişki 4 · 1 + 1 4 · 2 + 1 4 · 3 + 1 4 · 4 + 1 ... 4n + 1

b. Örüntünün 50. adımındaki sayıyı bulalım. Örüntünün kuralı 4n + 1 idi.
n = 50  için  4 · 50 + 1 = 200 + 1 = 201
Buradan bu örüntünün 50. adımındaki sayı 201 bulunur.

3. Örnek

Beyza, kumbarasında para biriktirmeye başlıyor. Beyza, kumbarasına birinci hafta 15 TL atıyor. Sonraki 
her hafta kumbarasına 8 TL ekliyor. Kumbarasındaki para miktarını veren örüntünün kuralını bulalım.

Beyza’nın 12. haftada kumbarasında kaç TL’si olduğunu bulalım.

Çözüm
Haftaya göre kumbaradaki para miktarını yazalım.
1. hafta : 15 TL
2. hafta : 15 + 8 = 23 TL
3. hafta : 23 + 8 = 31 TL
4. hafta : 31 + 8 = 39 TL
 ˙
Görüldüğü gibi Beyza’nın kumbarasındaki para miktarı her hafta 8 TL artmıştır. Bu para miktarı sayı 

örüntüsü oluşturur.
39 – 31 = 31 – 23 = 23 – 15 = 8
Sayı örüntüsünde ardışık iki terim arasındaki fark 8’dir. “n” harfini değişken olarak alalım. n harfinin 

katsayısı 8 olur. Örüntü kuralı 8n ile başlar.
n = 1 için 8 · 1 = 8 olur. Sayı örüntüsünün 1. adımındaki sayı 15 olduğundan 8 · 1 + 7 = 15’tir. Buradan 

örüntünün kuralı 8n + 7 olur. 12. haftada kumbaradaki para miktarı,
n = 12 için 8 · 12 + 7 = 96 + 7 = 103 TL olarak bulunur.
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7. Örnek

 · 9 = 216:3 eşitliğinin bozulmaması için   yerine gelmesi gereken sayıyı bulalım.

Çözüm
Eşitliğin her iki tarafının aynı sayıya bölünmesi eşitliği bozmayacağından eşitliğin her iki tarafını 9’a 

bölelim.

     · 9 = 216 : 3

 · 9         216 : 3
———— = ———
      9                 9

  = 9
72

  = 8 olur.

Eşitlikte   yerine 8 yazalım ve bulduğumuz sayının doğruluğunu kontrol edelim.

  · 9 = 216 : 3
 8 · 9 = 72
 72 = 72 olduğundan bulduğumuz sayı doğrudur.

8. Örnek

Aşağıdaki eşitliklerin bozulmaması için  yerine yazılması gereken sayıları bulalım.

a. 8 + 6 = 5 +     b. 12 –   = 9 – 2  

c. 11 · 38 =  · 19   ç.  : 6 = 66 : 3

Çözüm
a. 8 sayısı, eşitliğin diğer tarafındaki 5 sayısından 3 fazladır. Bu nedenle eşitliğin sağlanabilmesi için  

yerine eşitliğin sol tarafındaki 6 sayısının 3 fazlası olan 9 yazılmalıdır.

b. 12 sayısı, eşitliğin diğer tarafındaki 9 sayısından 3 fazladır. Bu nedenle eşitliğin sağlanabilmesi için 
 yerine eşitliğin sağ tarafındaki 2 sayısının 3 fazlası olan 5 yazılmalıdır.

c. 38 sayısı, eşitliğin diğer tarafındaki 19 sayısının 2 katıdır. Bu nedenle eşitliğin sağlanabilmesi için  
yerine eşitliğin sol tarafındaki 11 sayısının 2 katı olan 22 yazılmalıdır.

ç. 6 sayısı eşitliğin diğer tarafındaki 3 sayısının 2 katıdır. Bu nedenle eşitliğin sağlanabilmesi için  
yerine eşitliğin sağ tarafındaki 66 sayısının olan 2 katı olan 132 yazılmalıdır.
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5. Örnek

“Bir sayının 3 katının 4 fazlası 25’tir.” ifadesine ait denklemi kuralım.

Çözüm
x bilinmeyen sayı olsun.
x’in 3 katı 3x olur.
x’in 3 katının 4 fazlası 3x + 4 olur.
x’in 3 katının 4 fazlası 25 olduğuna göre denklemimiz 3x + 4 = 25 olur.

6. Örnek

“Merve’nin bugünkü yaşı Kübra’nın bugünkü yaşının 3 katının 38 eksiğine eşittir. Merve ve Kübra’nın 
yaşları toplamı 42’dir.” ifadesine ait denklemi kuralım.

Çözüm
Kübra’nın bugünkü yaşına x dersek
Merve’nin bugünkü yaşı 3x – 38 olur.
Merve ve Kübra’nın yaşları toplamı 42 olduğuna göre ifadeye ait denklem x + 3x – 38 = 42
  4x – 38 = 42 olur.

7. Örnek

“Bir sınıftaki öğrenciler, sıralara üçer üçer oturursa 8 öğrenci ayakta kalıyor. Öğrenci sayısı, sıra sayısı-
nın 5 katına eşittir.” ifadesini veren denklemi kuralım.

Çözüm
Sınıftaki sıra sayısı x olsun.
Öğrenciler sıralara üçer üçer oturunca 8 kişi ayakta kaldığına göre sınıftaki öğrenci sayısı 3x + 8 olur.
Öğrenci sayısı, sıra sayısının 5 katına eşit olduğuna göre denklem 3x + 8 = 5x olur.

8. Örnek

Yandaki dikdörtgenin kısa kenar uzunluğu b br, uzun 
kenar uzunluğu ise kısa kenar uzunluğunun 2 katının 5 faz-
lasıdır. Dikdörtgenin uzun kenarı 25 br olduğuna göre bu 
dikdörtgenin uzun kenarının uzunluğunu veren denklemi 
yazalım.

Çözüm
Dikdörtgenin uzun kenarının uzunluğunu veren denklem  2b + 5 = 25  olur.

B

b br

A

CD
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4. Örnek

Bir kütüphaneye ders çalışmak ve araştırma yap-
mak için cumartesi günü giriş yaptıranların sayısı, 
pazar günü giriş yaptıranların sayısından 53 kişi az-
dır. Kütüphaneye pazar günü giriş yaptıran 128 kişi 
olduğuna göre bu durumu karşılayan denklemi ku-
rup kütüphaneye cumartesi günü giriş yaptıranların 
sayısını bulalım.

Çözüm
Cumartesi günü giriş yaptıranların sayısı x olsun.

Pazar günü giriş yaptıranların sayısı x + 53 olur.

Buna göre denklem x + 53 = 128 şeklinde kurulur.

Denklemin çözümü
 x + 53 = 128
 x + 53 – 53 = 128 – 53   (Eşitliğin her iki tarafından 53 çıkaralım.)
 x = 75 olur.

Kütüphaneye cumartesi günü kayıt yaptıranların sayısı 75’tir.

5. Örnek

İki kardeşin yaşları toplamı 32’dir. Küçük kardeş, büyük kardeşten 8 yaş küçük olduğuna göre büyük kar-
deşin kaç yaşında olduğunu bulalım.

Çözüm
Büyük kardeşin yaşı x olsun.

Küçük kardeşin yaşı x – 8 olur.

Buna göre denklem x + x – 8 = 32 şeklinde kurulur.

Denklemin çözümü
 x + x – 8 = 32
 2x – 8 = 32
 2x – 8 8+  = 32 + 8  (Eşitliğin her iki tarafına 8 ekleyelim.)

 x
2
2  = 40

2   (Eşitliğin her iki tarafını 2’ye bölelim.)

 x = 20 olur.

Büyük kardeşin yaşı 20’dir.
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6. Örnek

3(x + 7) – 5 = 49 denklemini sağlayan x değerini bulalım.

Çözüm
Eşitliğin korunması için yapılan işlemleri zihinden uygulayarak denklemi aşağıdaki gibi çözeriz.
 3(x + 7) – 5 = 49
         
 3(x + 7) – 5 = 49
 3x + 21 – 5 = 49
 3x + 16 = 49
 3x = 49 – 16  (Sayı veya değişkenler eşitliğin diğer tarafına işaret değiştirerek geçer.)

       
x3

3  = 33
3

 x = 11 bulunur.

7. Örnek

5(x + 2) = 2 (x + 11) denklemini sağlayan x değerini bulalım.

Çözüm
 5(x + 2) = 2(x + 11)
           
 5(x + 2) = 2(x + 11) 
 5x + 10 = 2x + 22
 5x – 2x = 22 – 10
 5x – 2x = 12

                 
x3

3  = 
12
3

 x = 4 bulunur.

8. Örnek

2x – (x – 3) = 2 (x + 2) + 9 denklemini sağlayan x değerini bulalım.

Çözüm
          
 2x – (x – 3) = 2(x + 2) + 9
 2x – x + 3 = 2x + 4 + 9
 x + 3 = 2x + 13
 x – 2x = 13 – 3
 –x = 10

 x
1–

–  = 1
10
–

 x = –10  bulunur.







114

• Planı uygulayalım
a. Bu sınıftaki sıra sayısı x olsun.
Öğrenciler sıralara ikişer ikişer otururlarsa 12 öğrenci ayakta kalmaktadır. Bu durumda öğrenci sayısı

 2x + 12’dir.
Öğrenciler sıralara üçer üçer otururlarsa 1 öğrenci ayakta kalmaktadır. Bu durumda öğrenci sayısı

 3x + 1’dir.
Her iki durumda da öğrenci sayıları eşit olduğundan
2x + 12 = 3x + 1 olur. 
 12 – 1 = 3x – 2x
 11 = x
 x = 11’dir.

b. Öğrenci sayısı 2x + 12 veya 3x + 1’dir.
x = 11 için 2 · 11 + 12 = 22 + 12 = 34 veya 3 · 11 + 1 = 33 + 1 = 34  olur.
Sınıftaki öğrenci sayısı 34’tür.

• Kontrol Edelim
Sıra sayısı 11 olduğundan ikişer ikişer ve üçer üçer oturulduğunda öğrenci sayıları eşit olacaktır.
 2x + 12 = 3x + 1
 2 · 11 + 12 = 3 · 11 + 1
 34 = 34 olduğundan denklem doğru kurulmuştur.

2. Örnek

5 katının 3 fazlası, 6 katının 9 eksiğine eşit olan sayıyı bulalım.

Çözüm
Bilinmeyen sayı x olsun.
İstenen denklem  5x + 3 = 6x – 9 olur.
Denklemi çözdüğümüzde
 5x + 3 = 6x – 9
 5x – 6x = –9 – 3
 –x = –12

 x
1–

– = 1
12

–
–

 x = 12 olur.
Bu sayı 12’dir.

3. Örnek

İki sayının toplamı 21’dir. İkinci sayı, birinci sayıdan 3 fazladır. Buna göre ikinci sayı kaçtır? Bulalım.

Çözüm
İkinci sayı x olsun. İkinci sayı, birinci sayıdan 3 fazla olduğundan birinci sayı x – 3 olur.
Bu durumda iki sayının toplamı 21 olduğundan denklem x – 3 + x = 21 olarak kurulur.
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Denklemi çözdüğümüzde   2x – 3 = 21
 2x = 21 + 3
 2x = 24

 x
2
2  = 2

24

 x = 12 bulunur.

4. Örnek

Üç sayıdan birincisi, ikincisinin 3 katına, üçüncüsü de birincinin 2 fazlasına eşittir. Bu üç sayının topla-
mı 58 olduğuna göre birinci sayının kaç olduğunu bulalım.

Çözüm
İkinci sayı x olsun. Bu durumda
birinci sayı 3x,
üçüncü sayı 3x + 2 olur.
Üç sayının toplamı 58 olduğundan denklem
 3x + x + 3x + 2 = 58 şeklinde kurulur.
Buradan
 7x + 2 = 58
 7x = 58 – 2
 7x = 56

 
x7

7  = 56
7

 x = 8  bulunur (ikinci sayı).  Birinci sayı ise  3 · x = 3 · 8 = 24’tür.

5. Örnek

Bir grupta erkek sayısının 4 katı kadar kadın vardır. Bu gruba 4 evli çift daha katılınca gruptaki kadın-
ların sayısı erkeklerin 3 katı olmuştur. Buna göre grubun başlangıçta kaç kişi olduğunu bulalım.

Çözüm
Erkeklerin sayısı x, kadınların sayısı 4x olur.
Başlangıçta gruptaki kişi sayısı
x + 4x’tir.
Sonra gruba 4 evli çift (4 erkek 4 kadın) daha katılıyor. 
Bu durumda kadınların sayısı, erkeklerin sayısının 3 katına eşit oluyor.
 3(x + 4) = 4x + 4
 3x + 12 = 4x + 4 Başlangıçtaki erkek sayısı x = 8’dir.
 12 – 4 = 4x – 3x Başlangıçtaki kadın sayısı 4x = 4 · 8 = 32’dir.
 8 = x Grupta başlangıçta toplam x + 4x = 8 + 32
 x = 8  = 40 kişi vardır.  
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6. Örnek

Meltem’in yaşı, Ezel’in yaşının 2 katından 4 fazladır. 5 yıl sonra ikisinin yaşları toplamı 44 olduğuna 
göre Meltem’in yaşını bulalım.

Çözüm
Ezel’in yaşına x diyelim.
Ezel’in bugünkü yaşı x,   5 yıl sonraki yaşı x + 5 olur.
Meltem’in bugünkü yaşı 2x + 4,   5 yıl sonraki yaşı 2x + 4 + 5 = 2x + 9 olur.
5 yıl sonra yaşları toplamı 44 olduğuna göre
 x + 5 + 2x + 9 = 44
 3x + 14 = 44
 3x = 44 – 14
 3x = 30

                 
x3 30

3 3=

 x = 10 Ezel’in yaşı olur.
Meltem’in yaşı ise 2x + 4 = 2 · 10 + 4 = 24 olur.

7. Örnek

Ardışık dört doğal sayının toplamı 86’dır. Bu sayıların en büyüğünü bulalım.

Çözüm
Ardışık doğal  sayılar birer birer artmaktadır. 
I. doğal sayıya x diyelim. 
Bu ardışık sayıların toplamı 86 olduğundan
 x  +  x +1  +  x + 2  +  x + 3 = 86
6  :   :   :
 I.       II.         III.       IV.
 4x + 6 = 86
 4x = 86 – 6 
 4x = 80 

 
x4

4  = 80
4

 x = 20’dir.  En küçük sayı (I. sayı) = x = 20 olur.
  En büyük sayı (IV. sayı) = x + 3 = 23 bulunur.

8. Örnek

3x + 4 = 22 denklemi ile ilişkilendirebileceğimiz üç tane problem kuralım.

Çözüm
• 3 katının 4 fazlası 22 olan sayı kaçtır?
• Hangi sayının 3 katının 4 fazlası 22’dir?
• Bir sınıfta öğrenciler sıralara üçer üçer oturduğunda 4 kişi ayakta kalıyor. Sınıf mevcudu 22 olduğu-

na göre bu sınıfta kaç sıra vardır?
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1. Örnek

3 düzinesi 18 TL olan kurşun kalemlerden 1 tanesinin fiyatını bulalım.

Çözüm
Önce 3 düzinenin sayısını bulalım.
1 düzine 12 olduğuna göre 3 düzine kalemin sayısı 36 olur.
18 TL = 1800 kuruştur.
Fiyat F, kalem sayısı K ile gösterilirse

:
:

Kalem say s
Fiyat

K
F

36
1800

36 36
1800 36

1
50

› › = = = =   olduğundan K
F

1
50=  olur.

Buradan 1 kalemin fiyatı 50 kr. = 0,5 TL bulunur.

2. Örnek

Fırıncı ustası ekmek yapabilmek için hamur hazırlamak isti-
yor. Fırıncı ustası 80 ölçek un ile 16 ölçek su karışımından hamur 
elde ediyor. Bu karışımda 1 ölçek suya karşılık kaç ölçek un gere-
keceğini bulalım.

Çözüm
Un U, su S ile gösterilirse

:
:

Su
Un

S
U

16
80

16 16
80 16

1
5= = = =  olduğundan hamur karışımı 

için 1 ölçek suya karşılık 5 ölçek un gereklidir.

3. Örnek

Her birinde 15 kg muz bulunan 5 kasa muz için 180 TL 
ödeyen manavın 1 kg muz için kaç TL ödeyeceğini bulalım.

Çözüm
Önce 5 kasa muzun kaç kg olduğunu bulalım.
5 · 15 = 75 kg’dır. 180 TL = 18 000 kuruştur.
Muzun kütlesi A, ödenen toplam para T ile gösterilirse

:
:

A
T

75
18 000

75 75
18 000 75

1
240= = =   olduğundan

1 kg muzun fiyatı 240 kr. = 2,4 TL bulunur.
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4. Örnek

132 kg domatesten 22 kg salça yapılabiliyor. Buna göre;

a. 1 kg salça yapabilmek için kaç kg domatese ihtiyaç ol-
duğunu bulalım.

b. 1 kg domatesten kaç kg salça yapılabileceğini bulalım.

Çözüm

a. :
:

Sal a miktar
Domates miktar

kg
kg132 132

122 22 22
22 6

ç ›
› = = =  olduğundan

    1 kg salça yapabilmek için 6 kg domatese ihtiyaç vardır.

b.  :
:

: ,Sal a miktar
Domestes miktar

1 1
1 1

6
6 6

6 0 16ç ›
› = = =  olur.

     Buradan 1 kg domatesten yaklaşık 0,17 kg = 170 g salça yapılabileceği bulunur.

5. Örnek

50 kg’lık bir torba toz şekerin fiyatı 150 TL olduğuna göre 1 kg toz 
şekerin 1 kg fiyatını bulalım.

Çözüm

Şekerin toplam fiyatının toplam şeker miktarına oranı TL
kg

150
50 ’dır. 

1 kg toz şekerin fiyatını bulmak için TL
kg

150
50  oranını 50 ile sadeleştirelim.

:
:

50 50
150 50  = kg

TL
1
3  = 3 TL/kg

Buradan 1 kg toz şekerin fiyatı 3 TL bulunur.

6. Örnek

Bir peynirin kütlesinin fiyatına oranı /g TL20
500  olduğuna göre 1 TL’ye kaç gram peynir alınabilece-

ğini bulalım.

Çözüm

20
500

20 20
500 20

1
25

|
|= =

Buradan 1 TL’ye bu peynirden 25 gram alınabileceği bulunur.
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1. Örnek

Yarıçapının uzunluğu 5 cm olan yandaki çemberin çevre 

uzunluğunun karenin çevresinin uzunluğuna oranı 4
3 ’tür. Buna 

göre karenin bir kenarının uzunluğunu bulalım (π = 3 alalım.).

Çözüm
Çemberin çevre uzunluğu = 2πr = 2 · 3 · 5 = 30 cm’dir.
Karenin çevre uzunluğu = 4a cm’dir.

Karenin evre uzunlu u
emberin evre uzunlu u

a4
30

ç €
Ç ç € =  = 4

3  ise 1
3  = a

30

a = 1 · 10 = 10 cm bulunur.

O 5 cm a cm a cm

a cm

a cm

10 kat

10 kat

2. Örnek

Bir hamurdaki tuzun una oranı 250
3 ’dir. Buna göre 

1000 g un kullanılarak hazırlanan bir hamurda ne kadar 

tuz kullanılır?

Çözüm

Un
Tuz

250
3=  ise a

1000 250
3= ’dir.

Bu karışımdaki tuz miktarı a = 4 · 3 = 12 g  bulunur.

4 kat

4 kat

3. Örnek

Murat 33 yaşındadır. Murat’ın yaşının, arkadaşı Kenan’ın yaşına oranı 7
11 ’dir. Buna göre Kenan’ın ya-

şının kaç olduğunu bulalım.

Çözüm
Murat 33 yaşındadır.
Kenan’ın yaşına K dersek

’ı flı
Murat’ın yaflı
Kenan n ya  = K7

11 33=  olur.

Buradan K = 3 · 7 = 21’dir.  
Bu durumda Kenan’ın yaşı 21 bulunur.

3 kat

3 kat
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4. Örnek

Bir sınıftaki kız öğrencilerin sayısının erkek öğrencilerin sa-

yısına oranı 3
4 ’tür. Sınıftaki erkek öğrencilerin sayısı 15 olduğuna 

göre sınıftaki kız öğrencilerin sayısının kaç olacağını bulalım.

Çözüm

Sınıftaki erkek öğrencilerin sayısı 15’tir. 

Sınıftaki kız öğrencilerin sayısını K ile gösterelim.

Bu durumda oran = ’ .Erkek rencilerin say s
K z rencilerin say s ise K tir3

4
3
4

15ö€ › ›
› ö€ › › = =

Buradan K = 4 · 5 = 20’dir. 

Bu durumda sınıftaki kız öğrencilerin sayısı 20 bulunur.

5 kat

5 kat

5. Örnek

Bir bahçede elma ve armut ağaçları vardır. Bu ağaçlardan 25 tanesi elma, diğerleri ise armut ağacıdır. Bah-
çedeki elma ağaçlarının armut ağaçlarının sayısına oranı 7

5  ise bahçedeki armut ağaçlarının sayısını bulalım.

Çözüm
Bahçedeki elma ağaçlarının sayısı 25’tir.
Bahçedeki armut ağaçlarının sayısını A ile gösterdiğimizde oran

Bah edeki armut a a lar n n say s
Bah edeki elma a a lar n n say s

7
5

ç € ç › › › ›
ç € ç › › › › =  ise .A olur7

5 25=

A = 7 · 5 = 35’tir.
Bu durumda bahçedeki armut ağaçlarının sayısı 35 bulunur.

5 kat

5 kat

6. Örnek

Kübra’nın 29, Ezgi’nin x tane cevizi vardır. Kübra, cevizlerin  

2 tanesini Ezgi’ye verdiğinde Kübra’nın cevizlerinin Ezgi’nin 

cevizlerinin sayısına oranı 2
3  oluyor. Ezgi’nin başlangıçtaki ceviz-

lerinin sayısını bulalım.
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7. Örnek

Yandaki limonatanın yapımında limon suyu miktarının su miktarına oranı 7
3 ’dir. 

Bu limonatada 105 mL su vardır. Buna göre linonatada kaç mL limon suyu oldu-
ğunu bulalım.

Çözüm

Limonata karışımında 7
3  oranına göre 3 mL limon suyuna karşılık 7 mL su gereklidir. 

1 litre = 1000 mL’dir.

Bu ilişkiyi tabloda göstererek 105 mL suya karşılık ne kadar limon suyu gerektiğini bulalım.

Tablo: Limonata yapımında kullanılan limon suyunun suya oranı

Limon suyu (mL) 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45

Su (mL) 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105

Tabloya göre 105 mL suya karşılık 45 mL limon suyu gerekir.

8. Örnek

Dikdörtgen şeklindeki bir çerçevenin kısa kenarı 30 cm’dir. Çerçevenin kısa kenarının uzun kenarına ora-
nı 7

5  olduğuna göre bu dikdörtgenin çevre uzunluğunu bulalım.

Çözüm

Yandaki ABCD dikdörtgeninde |AB| = a,  |BC| = 30 cm olsun.

AB
BC

7
5=   ⇒ a7

5 30=   a = 6 · 7 ⇒ a = 42 cm olur.

Çevre (ABCD) = 2 (a + b) = 2 (42 + 30) = 2 · 72 = 144 cm bulunur.

A B

CD

a

30 cm

6 kat

6 kat

Çözüm
Kübra, cevizlerinin 2’sini Ezgi’ye verince Kübra’nın 27 cevizi kalır. Ezgi’nin ise 2 cevizi daha olunca (x + 2) 

cevizi olur. Böylece Kübra’nın cevizlerinin sayısının Ezgi’nin cevizlerinin sayısına oranı

 x
2 2

2
9 –
+  = 2

3  olur.  2
3  = x 2

27
+    ise x + 2 = 9 · 2

   x + 2 = 18
   x = 18 – 2
   x = 16’dır.

Buradan başlangıçta Ezgi’nin 16 cevizi olduğu bulunur.

9 kat

9 kat
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2. Örnek

Aşağıdaki orantılarda verilmeyen değerleri bulalım.

a. x28
7 3=   b. y

2
12

8=  c. m
8

48
32=

Çözüm

a. 28
7    =   x

3  orantısında

 7 · x = 28 · 3

 
x

7
7

 = 7
28 3· 

1

4

 x = 12 olur.

b. y
2
12

8=  orantısında c. m
8

48
32=  orantısında

 2 · y = 12 · 8 32 · m = 8 · 48

       
y

2
2 · 

 = 2
12 8·

1

4

            
m

32
32 ·

 = 32
8 48

1
1 12· ·

4 1

1 12

=

 y = ·
1

12 4  m = 12 olur.

 y = 48 olur.

3. Örnek

x
6
5

18
4= +  orantısında x değerini bulalım.

Çözüm

 6
5    =   x

18
4+

 5 · 18 = 6 · (x + 4)
 90 = 6x + 24
 90 – 24 = 6x
 6x = 66

 
x

6
6

 = 6
66

 x = 11 bulunur.
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6. Örnek

20 litre benzin 100 TL olduğuna göre 12 litre benzin kaç TL’dir? Bulalım.

Çözüm
Alınan benzin miktarı arttıkça ödenen ücret de aynı oranda arttığından bu-

rada doğru orantı vardır.
12 litre benzin x TL olsun. Buna göre
20 litre benzin 100 TL ise
12 litre benzin x TL olur.
———————————————
D.O. 20 · x = 12 · 100       
                 

· ·

·

x

x

20
20

12

1
12 5

20
100

1

5

=

=

 

 
        x = 60 TL bulunur.

(Burada doğru orantı D.O. ile gösterilmiştir.)

7. Örnek

Bir otomobil, sabit bir hızla 3 saatte 240 km yol gitmiştir. Aynı otomobilin, aynı sabit hızla 600 km yolu 
kaç saatte gideceğini bulalım.

Çözüm
Otomobilin gittiği süre arttıkça alınan yol da aynı oranda arttığından burada doğru orantı vardır.
600 km’yi x saatte gitmiş olsun. Buna göre
3 saatte 240 km yol giderse
x saatte 600 km yol gider.
———————————————
D.O. 
 240 · x = 3 · 600  

 
x

240
240

 = 240
1800

24

180

 x = 24
180

2

15

 x = 2
15

 x = 7,5 olur.
Otomobil 600 km yolu 7,5 saatte gider.
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8. Örnek

4 kilogramı 120 TL olan çiçek balının 800 gramının 
kaç TL olduğunu bulalım.

Çözüm
Bal miktarı arttıkça bakım ücreti de aynı oranda art-

tığından burada doğru orantı vardır.
4 kg = 4000 g’dır.

4000 g bal  120 TL ise
800 g bal  x TL’dir.
——————————————
D.O.                                               

             1

.

·

x

x

x TL olur

4000 800 120

4000
4000 12

24

0
4000

800

1
24

· ·

5

=

=

=

x

1 24

=

9. Örnek

Bir inşaat ustası, yaptığı işin ’ini8
3  9 günde bitir-

mektedir. Buna göre inşaat ustasının aynı hızla bu işin 
tamamını kaç günde bitirebileceğini bulalım.

Çözüm
Yapılan işin miktarı arttıkça işin bitirme süresi de 

aynı oranda arttığından burada doğru orantı vardır.

İşin tamamını 1 = 8
8  olarak alalım.

Usta, işin 8
3 ’ini  9 günde bitirirse

               8
8 ’ini  x günde bitirir.

——————————————————
 D.O.   

 
1 1

.

x

x

x olur

8
3

8
8 9

3
3

8 3
8 8 9

1
8 3

24

· · 

·
· ·

· 

=

=

1 3

=

=
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3. Örnek

x + 2 ile y – 3 doğru orantılıdır. x = 18 için y = 13 oluyor. Buna göre;
a. Orantı sabitini bulalım.  
b. x = 14 için y değerini bulalım.

Çözüm

a. y
x k3

2
–
+ =  orantısında x = 18, y = 13 için k orantı sabitini buluruz.

 k13 3
18 2

–
+ =  ise k10

20 =  olur.

 Orantı sabiti k = 2’dir.

b. y
x

3
2 2–

+ =  orantısında x = 14 için y değerini bulalım.

 y 3
14 2

1
2

–
+ =  ise y 3

16
–  = 1

2

  2 · (y – 3) = 16 · 1

  
· ( )y 3

2
2 –

 = 2
16

1

8

 

  y – 3 = 8
  y = 8 + 3
  y = 11 olur.

4. Örnek

Yandaki tabloda zeytin miktarı ile bu zeytinler-
den üretilen zeytinyağı arasındaki ilişki verilmiştir. 
Buna göre bu verilerin varsa orantı sabitini bulalım.

Çözüm
Zeytinyağı ile zeytin miktarı doğru orantılıdır.
Zeytinyağı x, zeytin miktarı y ile ifade edilirse

x
y k= ’den y = kx eşitliği bulunur. 

Orantı sabiti = ...x
y

1 0
10 0

2 1
20 10

1
10 10–

–
–
–= = = = =  ise

k = 10 bulunur.

Tablo:  Zeytin miktarı ile zeytinyağı arasındaki ilişki

Zeytinyağı üretimi (L) Zeytin miktarı (kg)
1 1 · 10 = 10
2 2 · 10 = 20
3 3 · 10 = 30
4 4 · 10 = 40
5 5 · 10 = 50
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2. Örnek

Çalışma güçleri eşit olan 6 kişi, bir duvarı 9 günde bitire-
bildiğine göre aynı duvarı 18 işçinin kaç günde bitirebileceğini 
bulalım.

Çözüm
6 işçinin 9 günde bitirebileceği duvarı 18 işçi daha az günde 

yapabileceğinden işçi sayısı ile bitirilen işin süresi ters orantılıdır.

18 işçi, işi x günde yapmış olsun.

6 işçi duvarı  9 günde bitirirse
18 işçi duvarı x günde bitirir.
——————————————————  
T. O. 18 · x = 6 · 9                                

 
x

18
18

 = 18
6 9·
3 1

2 1

    (Burada ters orantı T.O. biçiminde gösterilmiştir.)

 x = 3 bulunur.

3. Örnek

Aynı miktarda su akıtan 5 musluk, boş bir havuzu 12 saatte 
doldurmaktadır. Bu boş havuzu aynı miktarda su akıtan 2 muslu-
ğun kaç saatte doldurabileceğini bulalım.

Çözüm
5 musluğun doldurabileceği boş havuzu aynı miktarda su akı-

tan 2 musluk daha fazla zamanda dolduracaktır. Bu yüzden musluk 
sayısı ile havuzun dolma süresi ters orantılıdır. 

2 musluk boş bir havuzu x saatte doldursun.

5 musluk boş bir havuzu  12 saatte doldurursa
2 musluk aynı boş havuzu x saatte doldurur.
—————————————————————————
T. O. 2 · x = 5 · 12                                                      

 
x

2
2

 = 2
5 12·

1

6

 x = 1
5 6· 

 x = 30’dur. İki musluk, bu boş havuzu 30 saatte doldurur.
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4. Örnek

Bir araç saatte 90 km hızla bir yolu 2 saatte ala-
biliyor. Aynı araç saatte 60 km hızla giderse aynı yolu 
kaç saatte alabileceğini bulalım.

Çözüm
Aracın hızı azaldığında gideceği yolu daha uzun 

zamanda alacağından bu iki çokluk arasında ters 
orantı vardır.

90 km hızla 2 saatte giderse
60 km hızla x saatte gider.
——————————————————
T. O. 90 · 2 = 60 · x                             

      60
180  = · x

60
60

 x = 3 olur. 

Buradan araç bu yolu saatte 60 km hızla 3 saatte alır.

5. Örnek

Bir tarlayı aynı güçte 4 traktör 6 saatte sürebil-
mektedir. Aynı tarlayı bu traktörlerden 3’ünün kaç 
saatte sürebileceğini ve orantı sabitini bulalım.

Çözüm
Traktör sayısı arttıkça tarlayı sürme süresi azaldı-

ğından bu iki çokluk arasında ters orantı vardır.
3 traktör, tarlayı x saatte sürmüş olsun.

4 traktör, bir tarlayı  6 saatte sürerse
3 traktör, aynı tarlayı x saatte sürer.
——————————————————
T. O. 3 · x = 4 · 6

 
x

3
3

 = 3
4 6·

1

2

 x = 1
4 2·

 x = 8 olur.

Buradan 3 traktör, aynı tarlayı 8 saatte sürer.

3 · 8 = 4 · 6 = ... = 24 olduğundan orantı sabiti k = 24’tür.
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7. Doğru ve Ters Orantıyla İlgili Problemler

1. Örnek

Problem
Aynı güç ve kapasitede çalışan kepçe ve kamyonlardan;

a. 3 kepçe, bir günde 48 kamyon kum yüklerse 5 kepçe kaç 
kamyon kum yükler?

b. 3 kepçe, belirli bir kum yığınını 15 günde yükleyip bitirir-
se 5 kepçe aynı kum yığınını kaç günde yükleyip bitirir? Bulalım.

Çözüm
a. 
• Problemi Anlayalım
3 kepçenin bir günde 48 kamyon kum yüklediği veriliyor. Bizden 5 kepçenin 1 günde kaç kamyonu yük-

leyeceğini bulmamız isteniyor.

• Plan Yapalım
Orantı kurarak 5 kepçenin 1 günde kaç kamyonu yükleyeceğini bulmamız gerekir.

• Planı Uygulayalım
Kepçe sayısı arttıkça yüklenen kamyon sayısı da aynı oranda artacağından kuracağımız orantı doğru 

orantıdır.
5 kepçe x kamyon yüklemiş olsun.

3 kepçe 48 kamyon yüklerse
5 kepçe   x kamyon yükler.
——————————————————
D. O. 3 · x = 5 · 48

 x
3

3  = 3
5 48·

1

16

 = 1
5 16·

 x = 80 olur.
5 kepçe 1 günde 80 kamyon kum yükler.

• Kontrol Edelim

Kepçe sayısı (adet) 1 2 3 4 5 3 kepçe 48 kamyonu,

Kamyon sayısı (adet) 16 32 48 64 80 5 kepçe 80 kamyonu yükler.

b.
• Problemi Anlayalım
3 kepçenin belirli bir kum yığınını 15 günde yükleyip bitirdiği veriliyor. Bizden aynı kum yığınını 5 kep-

çenin kaç günde yükleyip bitireceğini bulmamız isteniyor.

• Plan Yapalım
Orantı kurarak 5 kepçenin kum yığınını kaç günde yükleyeceğini bulmamız gerekir.
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• Planı Uygulayalım
Kepçe sayısı arttıkça yükleme süresi aynı oranda kısalacağından kuracağımız orantı ters orantıdır.
5 kepçe, kum yığınını x günde yüklemiş olsun.

3 kepçe, kum yığınını  15 günde yükleyip bitirirse
5 kepçe, kum yığınını  x günde yükleyip bitirir.
————————————————————————
T. O. 5 · x = 3 · 15
 
  

x
5

5
 = 5

3 15
1

3 3· ·

1

3

=

 x = 9 bulunur.

• Kontrol Edelim            Kum yığınını 

Kepçe sayısı (adet) 1 2 3 4 5 3 kepçe 15 günde,

Kamyon sayısı (adet) 45 22,5 15 11,25 9 5 kepçe 9 günde yükler.

2. Örnek

Bir sınıftaki erkek ve kız öğrencilerin sayıları sırası ile 3,6 ve 4,5 sayıları ile doğru orantılıdır. Buna göre 
sınıf mevcudu en az kaçtır? Bulalım.

Çözüm

› ,
, .K zlar n say s

Erkeklerin say s olur4 5
3 6

45
36

5
4

› › ›
› ›

5

4

= = =

Erkeklerin sayısı 4k, kızların sayısı 5k’dir. Sınıf mevcudunun en az olması için orantı sabiti  k = 1 alınır. 
Sınıf mevcudu en az 4 + 5 = 9 bulunur.

3. Örnek

Bir mağaza sattığı takım elbise fiyatında %20 indirim yapıyor. İndirimli fiyatı 600 TL olan takım elbisenin 
indirim yapılmadan önceki fiyatını bulalım.

Çözüm
%20 indirim demek 100 TL’lik bir ürünü
100 – 20 = 80 TL’ye satmak anlamına gelir.

100
80 ’ü  600 TL

’ü100
100   x TL’dir.

———————————————
D. O.           · ·x ise x100

80
100
100 600 750= =  bulunur.

Buradan takım elbisenin indirimden önceki fiyatı 750 TL’dir.
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4. Örnek

Aynı güç ve nitelikteki 9 usta, bir duvarı 24 günde örmektedirler. Aynı duvarı 18 günde bitirebilmeleri 
için aynı güç ve nitelikteki ustaların sayısının kaç artırılması gerektiğini bulalım.

Çözüm
18 günde x usta bu duvarı örmüş olsun.

9 usta bir duvarı 24 günde örerse
x usta aynı duvarı 18 günde örer.
————————————————————
T. O. 18 · x = 9 · 24

 x
18

18 ·  = 18
9 24·

 x = 12 olur.
Buradan usta sayısını 12 – 9 = 3 artırmak gerekir.

5. Örnek

A ve B maddelerinden oluşmuş bir karışım B
A

4
3=  oranında karıştırılarak elde ediliyor. 490 gram ka-

rışım elde etmek için A maddesinden kaç gram gerektiğini bulalım.

Çözüm

B
A

4
3=  ise

A maddesi 3k, B maddesi 4k olur.
Karışım 490 gram olduğuna göre
 A + B = 490
 3k + 4k = 490
 7k = 490

               
k

7
490

7
7

=

 k = 70 olur.
Buradan A maddesi, A = 3k olduğundan
 A = 3 · 70
 A = 210 gram bulunur.

6. Örnek

8 ve 12 yaşlarındaki iki kardeş, satın aldıkları 320 gram Antep fıstığını yaşları ile ters orantılı olacak şe-
kilde paylaşıyorlar. Her birinin payına düşen Antep fıstığı miktarını bulalım.

Çözüm
Küçük kardeşin payına düşen Antep fıstığı miktarı a, büyük kardeşin payına düşen Antep fıstığı mik-

tarı b olsun.
Bu durumda 8 ile a ve 12 ile b ters orantılı olur.
Ters orantıyı 8 · a = 12 · b = k şeklinde yazabiliriz.
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2. Örnek

72 sayısının %25’ini bulalım.

Çözüm
I. Yol:  %25 = 100

25 ’dür.

 72’nin %25’i   · ·72 100 4
72 1 18

25

4

1

= = ’dir.

3. Örnek

8 sayısının;
a. %110’unu bulalım.  b. %0,4’ünü bulalım.

Çözüm
a. I. Yol: 8 sayısının %110’u

  ·8 100
110  = 8 · 1,1

  = 8,8’dir (8 sayısının 1,1 katıdır. 8’den büyüktür.).

 II. Yol:  Önce %1’ini bulalım.
  %100 → 8
  %1 → 8 : 100 = 0,08
  %110 → 0,08 · 110 = 100

8  · 110

   = 8,8’dir.

b. I. Yol: 8 sayısının %0,4’ü

  · ,8 100
0 4  = · · ·8 10

4
100
1 8 1000

4=

  = 0,032’dir  (8 sayısının 0,004 katıdır ve 8’den küçüktür.).

 II. Yol:  Önce %1’ini bulalım.
  %100 → 8

  %1 → 100
8  = 0,08

   %0,4 = 0,4 · 0,08  = ·10
4

100
8

     =  1000
32

    =  0,032’dir.

II. Yol: Önce %1’ini bulalım.
 %100 → 72
 %1 → 72 : 100 = 0,72’dir.

 %25 → 25 · 0,72 = ·25 100
72
1

1

4 1

8

 

  = 18 bulunur.
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4. Örnek

500 sayısının;
a. %120’sini bulalım.
b. %0,5’ini bulalım.

Çözüm

a. I. Yol: · · ·500 100
120 120 5 120 600500 100

5

1

= = =

Burada görüldüğü gibi 500’ün %120’si 500’den büyüktür
ve 500’ün 1,2 katıdır.

Buradan 500 · 1,2 = 600 olur.

b. I. Yol: , , , · ,500 100
0 5 500 100

0 5 5 0 5 5 10
5

10
25 2 5· · ·

5
= = = = =

Burada görüldüğü gibi 500’ün %0,5’i 500’den küçük çıkmıştır
ve 500’ün 0,005 katıdır. 

Buradan 500 1000
5 500 1000

5· ·
2

=  = 2
5

 = 2,5’tir.

II. Yol: Önce %1’ini bulalım.
 %100 → 500

 %1  → · 1500 100
5

 = 5

 %120 → 5 · 120 = 600 olur.

II. Yol: Önce %1’ini bulalım.
 %100 → 500

 %1  → 100
500  = 5

 %0,5 → 5 · 0,5 = ·5 10
5

   = 10
25  = 2,5’tir.

5. Örnek

120 kg’lık kütlenin %22’sinin kaç kg olduğunu tahmin edelim.

Çözüm
%22’yi %20 ve %25 olarak alalım.

120 kg’ın %20’si ' .kg d r120 100
20 120 5

1 24· ›$= =

120 kg'ın %25’i ' › .kg d r120 100
25

4
120 30· = =

O hâlde 120’nin %22’sini 27’ye yakın bir değer olarak tahmin edebiliriz.

Gerçek değer ise , ’ › .kg d r120 100
22 120 50

11 26 4$ $= =

Yukarıda yaptığımız tahmin sonuçları gerçek değere yakındır.
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6. Örnek

%21’i   84 olan sayının kaç olduğunu bulalım.

Çözüm
I. Yol: %21 = 100

21 ’dür.

 100’de 21 ise
 x’te 84’tür.
 ————————————
 D.O. 21 · x = 100 · 84

  
x

21
21

 = 21
100 84·

1

4

  = 1
100 4·

  x = 400’dür (sayının tamamı).

II. Yol: Sayı x olsun.

  ·x 100
21  = 84

 21 · x = 84 · 100

  x
21

21

1

1

 = 21
84 100·

1

4

  x = 400 olur.

7. Örnek

%1’i   7 olan sayının tamamının kaç olduğunu bulalım.

Çözüm
100’de  1 ise
x’te 7’dir.
————————————
D.O. 1 · x = 100 · 7
 x = 700 bulunur.

8. Örnek

%14’ü   56 olan sayının %72’sinin kaç olduğunu bulalım.

Çözüm
Sayı x olsun.

·
’ ü .

x

x

x
x d r

100
14 56

14
14

14
56 100

4 100
400

·

·

1

4

=

=

=
=

400 sayısının %72’si  400 100
72

100
4 100 72· · ·

1

1

=  = 1
4 72·

  = 288 bulunur.
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2. Örnek

160 sayısı 64 sayısının % kaçıdır? Bulalım.

Çözüm
I. Yol: 64’te 100 ise veya 64’te  160 ise
 160’ta x’tir.  100’de    x’tir.
 ———————————  ———————————
 D.O.     64 · x = 160 · 100 D.O. 64 · x = 100 · 160

                   
x

64
64

 = 64
100 160

16 4
16 10 100·

·
· ·

1 1

25

=   x = 64
16 1000

4
1000·

4

1

=

 x = 250’dir.  x = 250’dir.

II. Yol: ·
· %64

160
16
40

4
10

4
10

100
250 25025

25= = = = =

Buradan 160 sayısı 64 sayısının %250’si olur.

3. Örnek

450 sayısı 750’nin % kaçıdır? Bulalım.

Çözüm

% .t r750
450

75
45

25
15

25
15

100
60 604

4
·
· ’ ›= = = = =

Dolayısıyla 450 sayısı 750 sayısının  %60’ı olur.

4. Örnek

80 sayısının yüzde kaçı 24’tür? Bulalım.

Çözüm
Yüzde oranımız x

100  olsun.

x ise x

x

80 100 24 80 24 100

80
80

80
2400

8 10
24 100

1 1
3 10

· ·

·
·

·
·
1 1

3 10

= =

=

x =

x =

.x dur30’=
Buradan 80 sayısının %30’u 24 olur.
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4. Yüzde ile İlgili Problemler

1. Örnek

Bir beyaz eşya mağazasında fiyatı 800 TL olan bir bu-
laşık makinesiyle ilgili kampanya düzenleniyor. Kampanyaya 
göre bulaşık makinesinin f iyatına peşin ödemelerde %25, 
taksitli ödemelerde %10 indirim yapılmaktadır. Bu kampan-
yada bulaşık makinesini peşin alanların taksitli alanlardan ne 
kadar az para ödeyeceklerini bulalım.

Çözüm

• Problemi Anlayalım

• Bulaşık makinesinin satış fiyatı 800 TL’dir.

• Peşin ödemelerde %25 indirim yapılıyor.

• Taksitli satışlarda %10 indirim yapılıyor.

• Bulaşık makinesini peşin alanların taksitli alanlardan ne kadar az para ödeyeceklerini bulmamız isteniyor.

• Plan Yapalım

• 800 TL’nin %25’ini bularak peşin satıştaki indirim miktarını belirleyelim.

• Bulduğumuz indirim miktarını 800’den çıkararak peşin satıştaki indirimli fiyatı bulalım.

• 800 TL’nin %10’unu bularak taksitli satıştaki indirim miktarını belirleyelim.

• Bulduğumuz indirim miktarını 800’den çıkararak taksitli satıştaki indirim fiyatını bulalım.

• Peşin satıştaki indirimli fiyattan taksitli satıştaki indirimli fiyatı çıkararak bulaşık makinesini peşin 
alanların taksitli alanlardan kaç TL daha az ödeyeceğini bulalım.

• Planı Uygulayalım

800’ün %25’i → 800 · 
·

100
25 8 25

100
100

=  = 8 · 25 = 200 TL’dir.

Peşin satıştaki indirimli fiyat → 800 – 200 = 600 TL olur.

800’ün %10’u → 800 · 100
10  = 

·80 100
100  = 80 TL’dir.

Taksitli satıştaki indirimli fiyat → 800 – 80 = 720 TL olur.

Peşin alanlar, taksitli alanlardan 720 – 600 = 120 TL daha az öderler.
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• Kontrol Edelim
Bulaşık makinesinde yapılan indirimleri orantı kullanarak bulalım.

 100
25    =   a

800  (içler dışlar çarpımı)

 100a = 25 · 800

 a = · ·
100

25 800 200
100

100
=

 a = 200

 800 – 200 = 600

Peşin satıştaki indirimli fiyat 600 TL’dir.

Peşin alanlar, taksitli alanlardan 720 – 600 = 120 TL daha az öderler. 
Sonuçlar aynı çıktığından yapılan çözüm doğrudur.

2. Örnek

400 sayısının %45’i ile %70’inin toplamı kendisinden kaç fazladır? Bulalım.

Çözüm

400’ün %45’i, ·
· ·

400 100
45 4 45

100
100

=  = 180’dir.

400’ün %70’i, ·
· ·

400 100
70 4 70

100
100

=  = 280’dir.

180 + 280 = 460
460 – 400 = 60 olur.
400 sayısının %45’i ile %70’inin toplamı kendisinden 60 fazladır.

3. Örnek

Bir okuldaki öğrencilerin %20’si basketbol, %40’ı futbol oynuyor. Okul 
mevcudu 600 olduğuna göre futbol oynayanlar, basketbol oynayanlardan 
kaç fazladır? Bulalım.

Çözüm

Basketbol oynayanların sayısı = ·
· ·

600 100
20 6 20

120100
100

= = ’dir.

Futbol oynayanların sayısı = ·
· ·

600 100
40 6 40

240100
100

= = ’tır.

Futbol oynayanların sayısı – Basketbol oynayanların sayısı = 240 – 120
 = 120’dir.
Futbol oynayanlar, basketbol oynayanlardan 120 kişi fazladır.

 100
10    =   b

800  (içler dışlar çarpımı)

 100b = 10 · 800

 b = 
·80

100
100

 b = 80

 800 – 80 = 720

Taksitli satıştaki indirimli fiyat 720 TL’dir.
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4. Örnek

Bir apartmanda oturan herkes gazete okumaktadır. Bu kişile-
rin %20’si A gazetesini, %40’ı B gazetesini okuyor. Geriye kalan  
8 kişi ise C gazetesini okuyor. Buna göre bu apartmanda A gaze-
tesini okuyan kaç kişi vardır? Bulalım.

Çözüm
Apartmanda oturanların sayısı x olsun.

A gazetesini okuyanların sayısı, ·x 100
20  olur.

B gazetesini okuyanların sayısı, ·x 100
40  olur.

C gazetesini okuyanların sayısı 8’dir.

Apartmanda gazete okuyanların toplam sayısı  x x x10
2

10
4

1
8

( )10
+ + =

           2x + 4x + 80 = 10x
                 10x – 6x = 80

                        
x

4
80

4
4

=

                             x = 20’dir.Apartmanda toplam 20 kişi oturmaktadır.

A gazetesini okuyanların sayısı = · · 
100

20 20 4
100

100
=  = 4 olur.

Bu apartmanda 4 kişi A gazetesini okumaktadır.

5. Örnek

Bir mağazada takım elbise %40 kârla satılıyor. Sezon so-
nunda satış fiyatı üzerinden %30 indirim yapılıyor.  

Buna göre takım elbise için kâr veya zarar durumunu be-
lirleyelim.

Çözüm
Takım elbisenin satış fiyatı 100 TL olsun.

100 TL’ye alınan takım elbise, %40 kârla 100 · 1,40 = 140 TL’ye satılır.

140 TL’ye satılan takım elbise, %30 indirimle 140 · 0,70 = 98 TL’ye satılır.

100 TL’ye alınan takım elbise, en son 98 TL’ye satıldığından bu satıştan yapılan zarar
100 – 98 = 2 TL’dir.

Sonuç olarak mağaza, sezon sonunda takım elbise satışından 2 TL, yani %2 zarar etmiştir.
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6. Örnek

250 kişinin çalıştığı bir fabrikada, işçilerin 165 tanesi erkek, geriye ka-
lanı ise kadındır.

Buna göre fabrikadaki işçilerin yüzde kaçının kadın olduğunu bulalım.

Çözüm
Kadınların sayısı = 250 – 165 = 85’tir.

Fabrikadaki kadın işçilerin tüm işçilere oranı = ·
·

250
85

50
17

50
17

100
34

2
2= = =  olur.

Fabrikadaki 250 kişinin %34’ü kadındır.

7. Örnek

75 TL’ye satılan bir pantolonun fiyatı %20 indirilmiştir. Satışların az 
olduğu görülünce indirimli fiyat üzerinden %25 daha indirim yapılmıştır. 
Son durumda pantolonun satış fiyatı kaç TL olmuştur? Bulalım.

Çözüm
Satış fiyatı 75 TL’dir.

75’in %20’si = 75 100
20

100
15 100

15·
·

= = ’tir.

%20 indirimli satış fiyatı = 75 – 15 = 60 TL olur.

60’ın %25’i = 
·

60 100
25

100
15 100

15· = = ’tir.

Son satış fiyatı = 60 – 15 = 45 TL olur.
Pantolonun indirimlerden sonraki satış fiyatı 45 TL’dir.

8. Örnek

%32’si tuz olan bir karışımdaki tuz miktarı 24 gram olduğuna göre bu 
karışımın tamamı kaç gramdır? Bulalım.

Çözüm
Karışımın tamamı x olsun.

·x gram100
32 24=

   
· ·x 100

1
3 25 7532

32
32

24

4

3 25

1

= = =

         x = 75 olur.
Karışımın tamamı 75 gramdır.
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9. Örnek

%20 kârla 2400 TL’ye satılan bir televizyonun alış f iyatının 
(maliyetinin) kaç TL olduğunu bulalım.

Çözüm
Televizyonun alış fiyatı x TL olsun. %20 kârlı satış fiyatı 2400 

TL olduğuna göre x’in %20 fazlası, 2400 TL’ye eşit olmalıdır.

 x + x · 100
20  = 2400 

 x + x
100
20  = 2400 

 x
100
120  = 2400 

 120x = 2400 · 100

 
x

120
120

 = 120
2400 100

1
20 100· ·

1

20

=

 x = 2000
Bu televizyonun alış fiyatı (maliyeti) 2000 TL’dir.

10. Örnek

250 TL’ye mal edilen bir ceket, %20 kârla satılırken sezon 
sonu yaklaştığından satış fiyatı üzerinden  %15 indirim yapılmış-
tır. Ceketin son satış fiyatını bulalım.

Çözüm
Maliyeti 250 TL olan ceketin %20 kârlı satış fiyatı

250 + 250 · 100
20  = 250 + 

·50
100

100

 = 250 + 50
 = 300 TL olur.

300 TL satış fiyatı olan ceketin %15 indirimli fiyatı

 300 – 300 · 100
15  = 300 – 

·45
100

100
 = 300 – 45

 = 255 TL olur.

Ceketin son satış fiyatı 255 TL’dir.
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6. Örnek

Bir yedigenin dış açılarının ölçüleri toplamını bulalım.

Çözüm
Bütün çokgenlerin dış açılarının ölçüleri toplamı 360° olduğundan yedigenin de dış açılarının ölçüle-

ri toplamı 360° olur.

7. Örnek

Yandaki şekilde ( )m NKL 60°=% , 

( )m KLM 50°=%  ve  ( )m KNM 120°=%   

olduğuna göre ( )m LMN%  ve ( )m LMR% ’nün  

kaç derece olduğunu bulalım.

Çözüm
 Dörtgenin iç açılarının ölçüleri toplamı = (4 – 2) · 180°
 = 2 · 180°
 = 360° olur.

Bu nedenle KLMN dörtgeninde iç açıların ölçüleri toplamı

 ( ) ( ) ( ) ( )m m m mNKL KLM LMN MNK+ + +% % % %  = 360°
   60° + 50° + x + 120° = 360°
 230° + x = 360°
 x = 360° – 230°
 ( )m LMN =% x = 130° olur.

Aynı köşedeki iç açı ile dış açının ölçüleri toplamı 180° olduğundan

 ( ) ( )m LMN m LMR+% %  = 180° 
 130° + y = 180°
 y = 180° – 130°
 y = 50° bulunur.

8. Örnek

Yandaki çokgende ölçüsü verilmeyen dış açının ölçüsünü bulalım.

Çözüm
Çokgenlerin dış açılarının ölçüleri toplamı 360° olduğundan
 x + 54° + 42° + 57° + 56° + 51° + 62° = 360°
 x + 322° = 360°
 x = 360° – 322°
 x = 38°  bulunur.

60°

120°

50°

x y

K

N M R

L

56°

54°

42°

51°

62°

x

57°
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3. Örnek

Aşağıdaki şekillerin açı ölçülerini ve kenar uzunluklarını inceleyelim.

L M

O N

P R

SŞ
110°

70°

120°

60°

G

H

I

JK

108° 108°

108°

108° 108°

A D

B C

F E
120°

120°

120° 120°

120°

120°

V

T U
60° 60°

60° 60°

Z

X Y
70° 50°

Çözüm
Yukarıdaki ABCDEF, GHIJK, LMNO ve TUV çokgenlerinin her birinde bütün açı ölçüleri ve kenar 

uzunlukları birbirine eşittir.
ABCDEF düzgün altıgendir.
GHIJK düzgün beşgendir.
LMNO düzgün dörtgendir (kare).
TUV düzgün üçgendir (eşkenar üçgen).
Görüldüğü gibi kenar uzunlukları ve açı ölçüleri eşit olmadığından PRSŞ dörtgeni ile XYZ üçgeni düz-

gün çokgen değildir.

4. Örnek

Düzgün sekizgenin bir iç açısının ölçüsünü bulalım.

Çözüm
Sekizgenin iç açılarının ölçüleri toplamı
 (n – 2) · 180° = (8 – 2) · 180°
 = 6 · 180°
 = 1080° dir.
Düzgün sekizgenin iç açılarının ölçüleri  birbirine eşittir. Düzgün sekizgenin iç açılarının ölçülerinin 

her birini y olarak alalım. Bu durumda y + y + y + y + y + y + y + y = 1080°

 
y

8
8

 = 8
1080

1

135

 y = 135°  bulunur.

y y

y

y
yy

y

y
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1. Örnek

ABCD yamuğunda

[AB] // [DC], [AD] // [EC],

( ) , ( )m DAE m ECB70 45° °= =% %   olduğuna göre

( )m EBC x=% ’in kaç derece olduğunu bulalım.

Çözüm
[AD] // [EC]  olduğundan

( ) ( ) °m DAE m CEB 70= =% %  dir (yöndeş açılar).
CEB  üçgeninde iç açıların ölçüleri toplamı 180° olur.

 ( ) ( ) ( )m ECB m m EBCCEB+ +% % %  = 180°
 45° + 70° + x = 180°
 x = 180° – 115°
 x = 65°  bulunur.

2. Örnek

Yandaki ABCD yamuğunda [AB] // [CD], [AC] ⊥ [BC],

|AD| = |DC| ve  ( ) °m ADC 130=%   olduğuna göre

( )m ABC x=% ’in kaç derece olduğunu bulalım.

Çözüm

|AD| = |DC| olduğundan ADC ikizkenar üçgendir.

( ) ( )m DAC m DCA y= =% %  diyelim.

ADC üçgeninde iç açıların ölçüleri toplamı 180° dir.

 ( ) ( ) ( )m DAC m DCA m ADC+ +% % %  = 180°

 y + y + 130° = 180°
 2y = 180° – 130°
 2y = 50°
 y = 25°  olur.

[AB] // [CD]  olduğundan ( ) ( ) °m DCA m CAB 25= =% % dir (iç ters açılar).

ABC dik üçgeninde iç açıların ölçüleri toplamı 180° dir.

A
70° x

45°

B
E

CD

A
70° 70° x

B
E

CD

45°

A
x

130°

B

CD

A 25°
25°

25°

x

130°

B

CD
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3. Örnek

Yandaki ABCD paralelkenarında 

( ) °m EBC 60=% , ( )m BAD x=%  ve ( )m AD yC 3=%  ise
x + y toplamının kaç derece olduğunu bulalım.

Çözüm
ABCD paralelkenar olduğundan x ile 60° lik dış açı, yöndeş açılar olduğundan x = 60°, 
3y ile 120° lik açı, karşılıklı açılar olduğundan
 3y = 120°

 
y

3
3

 = °
3

120

 y = 40° dir.
Buradan x + y = 60° + 40°
 = 100° bulunur.

4. Örnek

Yandaki ABCD paralelkenarında

( ) °m BAD 70=%  ve ( )m DCE 20°=% olduğuna göre

( )m AEC x=%  kaç derecedir? Bulalım.

Çözüm
ABCD paralelkenar olduğundan

( ) ( ) °m A m C 70= =X X
 ( ) ( )m DCE m ECB+% %  = 70°

 20° + ( )m ECB%  = 70°

 ( )m ECB%  = 70° – 20°

 ( )m ECB%  = 50° olur.

[AD] // [BC]  ve bu paralelleri kesen [EC] olduğundan ( ) ( ) °m DEC m ECB 50= =% %  olur (iç ters açılar).

 ( ) ( )m DEC m AEC+% %  = 180°
 50° + x = 180°
 x = 180° – 50°
 ( )m AEC x=%  = 130° bulunur.

A
x

3y

B E

CD

60°

A
x 120° 60°

3y

B E

CD

A

E

B

C20°

x
70°

D

A

E

B

C

50°

50°

130°

20°

70°

D
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11. Örnek

ABCD bir eşkenar dörtgen, [AC] köşegen, [CE] açıortay,

( )m BCE 16°=% olduğuna göre ( )m BEC x=%  kaç derecedir? Bulalım.

Çözüm

( ) ° ( ) °m BCE ise m ECA16 16= =% %  olur.

Buradan ( ) · °m BCA 2 16 32= =%  dir.

Eşkenar dörgende köşegen açıortay olduğundan ( ) · ° °m BCD 2 32 64= =%  olur.

Eşkenar dörtgende ardışık iki iç açının ölçüsü toplamı 180° olduğundan

 ( ) ( )m ABC m BCD+% %  = 180°

 ( )m ABC%  + 64° = 180°

 ( )m ABC%  = 180° – 64°

 ( )m ABC%  = 116° olur.

EBC üçgeninde

 ( ) ( ) ( )m BEC m EBC m BCE+ +% % %  = 180°

 x + 16° + 116° = 180°

 x + 132° = 180°

 x = 180° – 132°

 x = 48° bulunur.

A BE

CD

x

12. Örnek

Yandaki ABCD eşkenar dörtgeninde ABE bir eşkenar üçgen, 

D, E, F doğrusal noktalar ve ( ) °m BCD 80=%  olduğuna göre

( )m FEB a=%  kaç derecedir? Bulalım.

Çözüm

ABCD eşkenar dörtgeninde kenar uzunlukları birbirine eşittir.

|AB| = |AE| = |BE| = |AD| olur.

Eşkenar dörtgende karşılıklı açılar eşittir.

( ) ( ) °m BCD m DAB 80= =% %  

ABE eşkenar üçgeninin iç açılarının her biri 60° olur.

O hâlde ( ) °m DAE 20=%  dir. |AD| = |AE| olduğundan ADE üçgeni, ikizkenar üçgen olur. 

A B

α

E

F

80°
CD

A B

E

F

80°
80°

60° 40°

60°
20°

60°

80°
CD
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13. Örnek

Yandaki ABCD karesinde [AC] köşegen ve

( ) °m CBE 70=%  ise ( )m AEB x=% ’in kaç derece olduğunu bulalım.

Çözüm
ABCD kare olduğundan köşe açıları 90° olur. 

[AC], köşegen ve açıortaydır. ( )m ECB 2
90 45° °= =%  dir.  

EBC üçgeninde

 ( ) ( ) ( )m CEB m EBC m BCE+ +% % %  = 180°
 ( )m CEB%  + 70° + 45° = 180°
 ( )m CEB%  = 180° – 115°
 = 65° olur.
 Buradan ( ) ( )m AEB m CEB+% %  = 180°
 ( )m AEB%  = 180° – 65°
 = 115°  bulunur.

A B

E
x 70°

D C

A B

E
115° 70°

45°

D C

14. Örnek

Yandaki şekilde ABCD kare, ADE eşkenar üçgen olduğuna göre 

( )m AEB x=% ’in kaç derece olduğunu bulalım.

Çözüm
Yandaki şekilde ADE eşkenar üçgen, ABE ikizkenar üçgendir. Bu üçgenlerin birer kenarları ortak oldu-

ğundan |AD| = |AE| = |DE| = |AB| olur.

( )m EAD%  = 60° ise

( )m BAE%  = 90° – 60°

( )m BAE%  = 30° olur.

ABE üçgeni, tepe açısı 30° olan ikizkenar üçgen olduğundan

 ( ) ( )m AEB m EBA=% %  = 2
180 30° – °

 = °2
150 75° =  dir.

Buradan ( )m AEB%  = x = 75° bulunur.

A B

E
x

D C

A B

E

60°

60°

60°

30° 75°

75°

D C
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1. Örnek

Yandaki ABCD eşkenar dörtgeninde 
|BD| = 28 cm ve |AC| = 32 cm olduğuna göre
ABCD eşkenar dörtgeninin alanını bulalım.

Çözüm

A(ABCD) = | |·| |AC BD
2  = 2

32 28·
16

A(ABCD) = 448 cm2 bulunur.

2. Örnek

Yandaki ABCD eşkenar dörtgeninde
[DH] ⊥ [AB], |DH| = 8 cm 
|DC| = 10 cm olduğuna göre
ABCD eşkenar dörtgeninin alanını bulalım.

Çözüm
ABCD dörtgeni bir eşkenar dörtgen olduğundan
|DC| = |AB| = 10 cm olur.
A(ABCD) = |AB| · |DH|
 = 10 · 8
A(ABCD) = 80 cm2 bulunur.

3. Örnek

Yandaki ABCD eşkenar dörtgeninde
[AC] ve [BD] köşegen, 
|AE| = 10 cm ve |BE| = 9 cm ise 
A(ABCD)’nın kaç cm2 olduğunu bulalım.

Çözüm
Eşkenar dörtgenin alanı, köşegenlerin çarpımının yarısına eşittir. Köşegenler birbirini ortaladığından
|AE| = |CE| ve |BE| = |DE| olur.
Bu durumda |AC| = |AE| + |CE| = 10 + 10
 |AC| = 20 cm olur.
 |BD| = |BE| + |DE| = 9 + 9
 |BD| = 18 cm olur.

Sonuç olarak A(ABCD) = | | | |AC BD
2 2

20 18· ·

1

9

=

 A(ABCD) = 180 cm2 bulunur.
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2. Örnek

Yarıçap uzunluğu 1 cm olan bir yüzüğün çevre uzunluğunu hesaplaya-
lım (p = 3 alalım.).

Çözüm
Yandaki yüzük çember şeklindedir ve çemberin çevresinin uzunluğu yü-

züğün uzunluğudur.
Çemberin yarıçapı 1 cm ise
 Çemberin çevre uzunluğu = Yüzüğün uzunluğu
 Yüzüğün uzunluğu = 2pr
 = 2 · 3 · 1
 = 6 cm bulunur.

3. Örnek

Çevresinin uzunluğu 90 cm olan çemberin yarıçap uzunluğunu bulalım (p = 3 alalım.).

Çözüm
Çevre = 90 cm verildiğine göre
 Çevre = 2pr
 90 = 2 · 3 · r

     
r

6
90

6
6

=

 r = 15 cm bulunur.

b. Çember Parçasının (Yayının) Uzunluğu

4. Örnek

Yandaki O merkezli çemberde ( ) °m YOL 36=%  ve r = 5 cm olduğuna göre 
YML yayının uzunluğunu bulalım (p = 3 alalım.).

Çözüm
Bu çözümü orantı kurarak yapalım.
r = 5 cm  olduğundan
çemberin çevresi, Çevre = 2pr
 Çevre = 2 · 3 · 5
 Çevre = 30 cm’dir.
Çemberin tamamının açı ölçüsü 360° dir.

AO
r

90 cm

M L

36°
5

5

Y

O
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6. Örnek

Yandaki O merkezli çemberde |OK| = |OL| = r = 10 cm olduğuna 
göre 45° lik merkez açının gördüğü KSL yayının uzunluğunu bulalım 
(p = 3 alalım.).

Çözüm

| |

| | , .

KSL r

KSL cm bulunur

2 360

2 3 10 360
45

60 360
45

2
15 1

7 5

· °

· · · °
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· °
°

·

15
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8

π α=

=

=

=

2

=

(

(

7. Örnek

Yandaki O merkezli çemberde |OM| = |OS| = 6 cm ve | |MS cm8=
&

 

olduğuna göre ( )m MOS a=% ’nın kaç derece olduğunu bulalım (π = 3 

alalım.).

Çözüm
| |

( ) .

MS r

m MOS bulunur
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8 2 3 6 360

8 36 360

8 10

80

80

· °

· · · °

· °

· °

°

°

1

10°

π α

α

α

α

α

α

=

=

=

=

=

= =

&

%

S

L

K

O45°

10

S 8

M

O

6
6α



































255

2. Örnek

Yandaki tabloda A ve B şirketlerinin aynı ürünlere ait yıllara 
göre satış adetleri verilmiştir. 

Bu verilere ait çizgi grafiğini çizelim ve yorumlayalım.

Çözüm
Grafiği oluşturabilmek için yatay eksene yıllar, dikey eksene ürün satış adedi yazılır. Tablodaki her yıla 

ait ürün satış adedi sayıları nokta olarak işaretlenir ve işaretlenen noktalar kendi arasında birleştirilir.

A şirketi, en az satışı 2014 yılında, en fazla satışı 2015 yılında yapmış ve 2016 ve 2017 yıllarında eşit 
miktarda ürün satmıştır. B şirketi, en az satışı 2015 yılında, en fazla satışı ise 2017 yılında yapmıştır. A ve B 
şirketleri 2016 yılında 1200 adet ürün satmıştır.

Çözüm
Grafiği oluşturabilmek için yatay 

ekseni günler, dikey ekseni sıcaklık 
olarak alalım. Verilere ait çizgi grafiği 
yandaki gibi olur.

Günler

Sıcaklık (°C)
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Grafik: A iline ait yılın herhangi bir mevsimindeki
 hafta içi sıcaklık değerleri

Yıllar
2014

400
800

1200
1600
2000
2400

2015 2016 2017

Ürün satış adeti

A ürünü
B ürünü

0

Grafik: Ürünlerin yıllara göre satış adedi

Tablo:  Ürünlerin yıllara göre satış adeti

Yıllar A şirket B şirket

2014 400 1600

2015 1600 800

2016 1200 1200

2017 1200 2000
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3. Örnek

Aşağıdaki tabloda bir ilimizde ayın ilk 7 günü metrekareye düşen yağış miktarı görülmektedir. Tabloya 
göre çizgi grafiği oluşturarak yağışın en fazla olduğu gün ile 7 gün boyunca metrekareye düşen toplam ya-
ğış miktarını bulalım.

Tablo:  Ayın ilk 7 günü bir ilimizde m2 ye düşen yağış miktarı
Günler 1. gün 2. gün 3. gün 4. gün 5. gün 6. gün 7. gün

Yağış miktarı (kg/m2) 15 24 6 21 15 3 3

Çözüm
Günleri yatay eksene, yağış miktarını dikey eksene 

yazıp tablodaki verileri yerine yerleştirdiğimizde yandaki 
çizgi grafiğini oluşturmuş oluruz.  Grafiğe göre en fazla 
yağışın olduğu gün ayın 2. günüdür.

 7 gün boyunca m2 ye düşen toplam yağış miktarı 
15 + 24 + 6 + 21 + 15 + 3 + 3 = 87 kg /m2’dir.

Günler

Yağış miktarı (kg/m2)
24
21
18
15
12
9
6
3

1 2 3 4 5 6 70

Grafik: Ayın ilk 7 günü bir ilimizde m2 ye 
 düşen yağış miktarı

4. Örnek

Yandaki tabloda, Zeynep ile Kübra adlı öğ-
rencilerin yılın son dört ayında okudukları kitap 
sayıları verilmiştir. Bu tablodaki verilere göre bir 
çizgi grafiği oluşturarak öğrencilerden hangisi-
nin daha fazla kitap okuduğunu bulalım.

Çözüm
Yukarıdaki tabloya göre dört ay boyunca 

Zeynep ile Kübra’nın okuduğu kitap sayısında-
ki değişimi veren çizgi grafiği yandaki gibi olur.

Grafiğe göre dört ay boyunca okunan ki-
taplardan 17 tanesini Kübra, 15 tanesini Zeynep 
okumuştur. Bu durumda 17 > 15 olduğundan 
Kübra daha çok kitap okumuştur.

Tablo:  Zeynep ile Kübra’nın dört ayda okudukla-
rı kitapların sayısı

Aylar
Zeynep’in oku-

duğu kitap sayısı 
(adet)

Kübra’nın oku-
duğu kitap sayısı 

(adet)
Eylül 6 5
Ekim 4 5
Kasım 3 4
Aralık 2 3

Aylar

Kitap sayısı
(adet)

2

4

6

Kübra’nın okuduğu kitap sayısı
Zeynep’in okuduğu kitap sayısı

E
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E
ki

m
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A
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lık

0

Grafik: Zeynep ile Kübra’nın dört ayda okudukları
 kitapların sayısı
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10. Örnek

1, 2, 1, 1, 3, 4, 9, 5, 8, 6 ve 7 verilerinin tepe değerini bulalım.

Çözüm
Önce verileri küçükten büyüğe doğru sıralayalım. Sıralama
1, 1, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  şeklinde olur.
1 verisi, diğer verilerden daha çok tekrarlandığından bu veri grubunun tepe değeridir.

11. Örnek

Aşağıdaki veri gruplarının tepe değerlerini bulalım.

a. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

b. 4, 4, 5, 5, 6, 6

c. 5, 2, 1, 3, 2, 4, 4, 6

Çözüm

a. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 veri grubunun tepe değeri yoktur. Çünkü veri grubunda tekrarlayan değer yoktur.

b. 4, 4, 5, 5, 6, 6 veri grubunda tepe değeri yoktur. Çünkü bu veri grubunda bütün veriler ikişer defa tek-
rarlanmıştır.

c. Verileri küçükten büyüğe doğru sıraladığımızda veri grubunda 2 ve 4’ün iki defa tekrarlandığı görü-
lür. Bu veri grubunun tepe değeri 2 ve 4’tür.

12. Örnek

Bir tiyatro kulübü, yaşları 10, 11, 12, 11, 10, 9, 13, 12, 16, 9, 14, 15, 14, 12, 12, 13 olan çocuklardan oluş-
muştur. Bu tiyatro kulübündeki çocukların yaşlarının tepe değerini bulalım.

Çözüm

Önce çocukların yaşlarını küçükten büyüğe doğru sıralayalım. Sıralama

9, 9, 10, 10, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 13, 13, 14, 14, 15, 16  şeklinde olur.

12 yaşında olanlar dört defa (en çok) tekrarlandığı için bu tiyatro kulübündeki çocukların yaşlarının 
tepe değeri 12’dir.
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13. Örnek

Aşağıdaki tabloda 7A sınıfındaki öğrencilerin matematik sınavından aldıkları puanlar verilmiştir.

Tablo:  7A sınıfı öğrencilerinin matematik dersinden aldıkları puanlar

Öğrenci sayısı 1 2 1 1 1 1 1 3 2 1 2 2 1 2 1

Alınan puan 65 74 15 34 25 50 79 84 67 45 56 72 85 93 100

Tabloya göre;
a. 7A sınıfındaki öğrencilerin matematik puanları ortalamasını bulalım.
b. Bu sınıftaki öğrencilerin matematik puanlarının ortanca ve tepe değerini bulalım. Sonuçları yorum-

layalım.

Çözüm
   65 + 74 + 74 + 15 + 34 + 25 + 50 + 79 + 84 + 84 + 84 + 67 + 67 + 45 + 56 + 56 + 72 + 72 + 85 + 93 + 93 + 100a.  Ortalama = ————————————————————————————————————  22
 = 22 671474 =

     Ortalama = 67’dir.

b. Terimleri küçükten büyüğe doğru sıralayalım. Sıralama
15, 25, 34, 45, 50, 56, 56, 65, 67, 67, 72, 72, 74, 74, 79, 84, 84, 84, 85, 93, 93, 100  şeklinde olur.
En çok tekrarlayan terim 84 olduğundan öğrencilerin matematik puanlarının tepe değeri 84’tür.
Verilerin terim sayısı çift sayı olduğundan ortadaki iki değerin ortalaması ortancadır.

2
72 72

2
144 72+ = =  ise öğrencilerin matematik puanlarının ortanca değeri 72’dir.

Ortalama, çok küçük ve çok büyük değerlere karşı duyarlı olduğundan bu puanlar ortalamayı etkile-
mektedir.

Çok küçük ve çok büyük puanları atarak sınıfın ortalamasını tekrar bulalım.
      15 + 100 = 115
     
en küçük en büyük
   puan     puan

1474 – 115 = 1359

Yeni ortalama = ,20
1359 6 687 95.=

                       . 68’dir.
Görüldüğü gibi ortalama az da olsa değişti. Ortalama uç değerlerden etkilenmekte olduğundan bu tür 

durumlarda ortalamaya göre yorum yapmak sağlıklı olmayabilir.
Ortanca, uç değerlerden etkilenmediğinden sınıfın genel başarısı ile ilgili yorumlar bu değerler dikka-

te alınarak yapılmalıdır.
Her iki duruma göre sınıfın %50’den fazlası ortalamadan yüksek puan almıştır. Bu yüzden 7A sınıfı ma-

tematik sınavından başarılı olmuştur diyebiliriz.
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3. Örnek

Aşağıdaki tabloda A ili için hafta boyunca m2 ye düşen yağış miktarları verilmiştir. Tablodaki verilere 
ait en uygun grafiği çizelim.

Tablo: A ilinin haftalık yağış miktarı

Günler Yağış miktarı (kg/m2)
Pazartesi 20
Salı 15
Çarşamba 25
Perşembe 10
Cuma 30
Cumartesi 35
Pazar 40

Çözüm
Grafikte günleri yatay eksene, yağış miktarını dikey eksene yerleştirelim.
Bu verilere ait en uygun grafik türü çizgi grafiğidir.

4. Örnek

Aşağıdaki tabloda dünya atmosferinde bulunan gazların yüzdelik oranları verilmiştir. Tablodaki verile-
re ait en uygun grafiği çizelim.

Tablo: Dünya atmosferinde bulunan gazların yüzdelik oranları

Gazlar Oranlar (%)
Oksijen 21
Azot 78
Diğer gazlar 1

Günler

Yağış miktarı (kg/m2)
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Grafik: A ilinin haftalık yağış miktarı
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Tam Sayılarla Toplama ve Çıkarma İşlemleri 
(Sayfa 18)
 1. a. (+5) b. (+5) c. (–14)
  ç. (+5) d. (+6) e. (+6)
  f. 0 g. (–2)
 2. (–250)
 3. B
 4. a. (+7) b. (–7) c. (+12)
  ç. (+2) d. (+10)
 5. a. (+17) b. (–2) c. 0
  ç. 0

Tam Sayılarla Çarpma ve Bölme İşlemleri  
(Sayfa 27-28)
 1. a. (+12) b. (–28) c. 0
 2. a. (–24) b. (–6) c. (+35)
  ç. (+27) d. 0 e. 0
 3. a. (–5) b. (–1) c. 0
  ç. 0
 4. (–3) · (+6) = (–18)
 5. A = (–24), B = (+8), C = (–3)
 6. a. (–9) b. (+29) c. 0
 7. a. (+2) b. (+2) c. (–2)

  ç. (–4) d. (+5) e. (–3)
 8. C
 9. a. (+16) b. (–6) c. (–1)
  ç. (–9)
 10. (+40) : (+5) = (+8)
 11. a. D b. D c. Y
  ç. Y d. D e. Y
  f. Y g. D

Tam Sayıların Kendisi ile Tekrarlı Çarpımı  
(Sayfa 32)
 1. C 2. (–32) 3. a. (–8)
  b. (–121) c. (–20) ç. (+1000)
 4. (–9)5 5. D 6. 107

 7. –111 8. (+5)1 = 5, (+1)5 = 1, 5 ≠ 1

Tam Sayılarla İşlem Yapmayı Gerektiren Prob-
lemler (Sayfa 35)
 1. D 2. 22 000 TL kâr
 3. D 4. 160 TL
 5. –20 6. 550 TL

CEVAP ANAHTARI

1  ÜNİTE
ALIŞTIRMALARIN CEVAP ANAHTARI

1. ÜNİTE DEĞERLENDİRME SORULARININ CEVAP ANAHTARI

1. a. III,  b. I,  c. V,  ç. II 2. a. negatif,  b. pozitif,  c. sıfıra,  ç. toplananların 3. C

4. a. D,  b. Y,  c. Y,  ç. D 5. A 6. B 7. A 8. D 9. B 10. C 11. D

12. C 13. C 14. D 15. B 16. D 17. B 18. A
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Rasyonel Sayılar ve Rasyonel Sayıların Sayı Doğ-
rusunda Gösterilmesi (Sayfa 42-43)
 1. – 2. – 3. D
 4. 

0 15
8

 5. 

 6.

 7.

 8. , , ,K L M N2 4
2

6
3

5
3 1 4

3– –= = = =

Rasyonel Sayıların Ondalık Gösterimi (Sayfa 46)
 1. a. 3,5 b. 0,08 c. 0,9
  ç. 0,4 d. 0,14 e. 0,75
 2. a. 1,4 b. ,0 6  c. –0,75
  ç. 0,12 d. 0,41 e. 0,146
 3. a. ,0 3  b. ,4 3  c. ,6 6
  ç. 3,8 d. ,0 51  e. ,0 7
 4. 0,5 5. B

Devirli Olan ve Olmayan Ondalık Gösterimlerin 
Rasyonel Sayı Olarak İfade Edilmesi (Sayfa 49)

 1. a. 9
4  b. 9

7  c. 90
41

  ç. 33
107  d. 990

5073  e. 333
2104

 2. a. 5
3  b. 25

118  c. 5
23

  ç. 25
62  d. 100

511

 3. a. 100
309  b. 250

1003  c. 250
3303

  ç. 5000
17

 4.        5. 25
12

         100
37

Rasyonel Sayıları Sıralama ve Karşılaştırma  
(Sayfa 56)

 1. 4
14

6
5

5
2 1 3

2– –< < <

 2. , , , , , , ,5
3 0 6 25

4 0 16 2
13 6 5 20

9 0 45– – – –= = = =

  5
3

20
9

25
4

2
13– –< < <

 3. 11
9

7
9

5
9

4
9< < <

 4. 7
5

9
5

14
5

16
5– – – –< < <

 5. 9
14

9
6

9
8

9
15– –< < <

 6. 4
3

3
1>

 7. 8
9

9
7>

 8. , , , , , , ,4
3 0 75 5

2 0 4 7
6 0 86 28

22 0 79. .= =

  5
2

4
3

28
22

7
6< < <

 9. 3
7

4
6

5
3

16
26– –> > >

 10. a. < b. > c. =
  ç. < d. < e. >      

Rasyonel Sayılarla Toplama ve Çıkarma İşlemle-
ri (Sayfa 66-67)

 1. a. 14
27  b. 10

27  c. 34
49

  ç. 48
219  d. 5

7  e. 4
13–

  f. 11
5  g. 5

21

 2. D

5
14

5
3

7
4–3 3

2–

0–1–2–3–4 1 2 3

0–1 1 2 3
6
5–

4
3 1 3

2

0–2 –1 1 2 3
3
5– 2 4

1

.  ÜNİTE
ALIŞTIRMALARIN CEVAP ANAHTARI
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Cebirsel İfadelerde Toplama ve Çıkarma İşlemleri 
ve Bir Doğal Sayı ile Cebirsel İfadeyi Çarpma İş-
lemi (Sayfa 95)
 1. a. 4x + 1 b. 13x – 4 c. –3x + 7
  ç. x – 11
 2. a. –6x + 5y + 1 b. 4x – y c. 1
  ç. m + 2n + 1
 3. a. 3m + 6 b. 9a – 15 c. 8a + 4b
  ç. –6x + 6y + 60
 4. 4x + 8 5. 6x 6. 6x – 18

Sayı Örüntüleri ve Harfli İfadeler (Sayfa 98)
 1. Kural: 2n + 1 12. adım: 25
 2. a. 4n – 1 b. 207
 3. a. 8n – 6 b. 378
 4. 36
 5. a. 4 b. 34 c. 172

Denklemlerde Eşitliğin Korunumu İlkesi  
(Sayfa 104)
 1. 12
 2. a. 12 b. 17 c. 44
  ç. 30 d. 10 e. 14
 3.  Sol kefeden 1 armut alınmalı veya sağ kefeye 3 

adet limon konmalı.
 4. 1 tane  �  veya 2 tane    çıkarılmalı.
 5. 18 6. 4
 7. D 8. 9

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemleri 
Kurma (Sayfa 108)
 1. a. 5x – 2 b. 2x + 3 c. x – 4
 2. a. 4x = 24 b. 2x + 6 = 40
  c. 3x – 5 = 40 ç. (x – 5) · 4 + 2 = 18
 3. 3x + 4 = 70
 4. (x + 2) · 3 + x = 10
 5. 2 · (3x – 5 + x) = 38
 6. 2 · (2x + x) = 42

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemle-
rin Çözümü (Sayfa 113)
 1. a. 15 b. 16 c. –5
  ç. 35
 2. a. –2 b. 1 c. 1
  ç. –4 d. 1
 3. 12 4. 9 5. 2

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem 
Kurmayı Gerektiren Problemler (Sayfa 117)
 1. öğrenci sayısı 45, sıra sayısı 20
 2. 3 3. 190
 4. 44 5. 43
 6. a. III b. I c. IV
  ç. II d. V
 7. 21 8. 70 9. C

.  ÜNİTE
ALIŞTIRMALARIN CEVAP ANAHTARI

3. ÜNİTE DEĞERLENDİRME SORULARININ CEVAP ANAHTARI

1. C 2. D 3. B 4. D 5. A 6. C 7. D 8. B
9. a. Y,  b. Y,  c. D,  

ç. D

10. A 11. B 12. D 13. C 14. B 15. D 16. I-b, II-c, III-d, IV-a, V-ç 17. C

18. D 19. B 20. C 21. A
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.  ÜNİTE
ALIŞTIRMALARIN CEVAP ANAHTARI

Oranda Çokluklardan Birinin 1 Olması Duru-
munda Diğerinin Alacağı Değer (Sayfa 125)
 1. 0,9 TL 2. 1,5 L
 3. a. 3 L b. ≈0,33 
 4. 5,2 TL
 5. a. 0,2 kg b. 5 L

Birbirine Oranı Verilen İki Çokluktan Biri Veril-
diğinde Diğerini Bulma (Sayfa 129)

 1. 4
3  2. D

 3. 10
9  4. 14

15

 5. a. 79
40  b. 20

7  c. 14
25

  ç. 8
5

 6. a. D b. Y c. Y
  ç. Y d. D

Orantı ve Doğru Orantılı İki Çokluk Arasındaki 
İlişki (Sayfa 136)
 1. a. 34 b. 4 c. 7
  ç. 19
 2. 5 TL 3. 4,8 TL 4. 34 sa.
 5. 15,3 TL 6. 80 TL
 7. a. 18 b. 30 c. 8

3

 8. 30

Doğru Orantılı İki Çokluğa Ait Orantı Sabiti 
(Sayfa 139)

 1. a. 3
1  b. 3 c. 5

3

  ç. 5
2

 2. 3
8  3. 5

3

 4. a. 36 b. 3
2

 5. 4
1

 6. a. 5
3  b. 40

Ters Orantılı İki Çokluk Arasındaki İlişki ve 
Orantı Sabiti (Sayfa 143-144)
 1. 8 sa., k = 600
 2. y = 7,  k = 10
 3. a. 

  b. k = 12
 4. a. D b. Y c. Y
  ç. D d. Y
 5. a. 25 b. 6 c. 3
  ç. 28
 6. a. 12 b. 84 c. 9
 7. A

Doğru ve Ters Orantıyla İlgili Problemler  
(Sayfa 151)
 1. 56 m 2. 24 gün 3. 28 kg
 4. 420 gram
 5. 10 yaşındaki 110 kestane
  20 yaşındaki 220 kestane
 6. a. 625 TL b. 400 TL
 7. 12,5 zarar 8. 25 cm 9. 400 m

 10. 40 000
1  11. 9,6 km 12. 600 000

1

Bir Çokluğun Yüzdesini ve Yüzdesi Verilen Çok-
luğu Bulma (Sayfa 156)
 1. 84 2. 24 3. 300
 4. 900 5. 750; 0,75
 6. 18,5 km 7. 90 8. 63
 9. 9,2 10. 42, 92

İşçi sayısı 1 2 3 4
Gün sayısı 12 6 4 3
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Bir Çokluğu Diğer Bir Çokluğun Yüzdesi Olarak 
Hesaplama (Sayfa 158)
 1. %25 2. %500 3. %75
 4. %150 5. %40 6. %106
 7. %25

Bir Çokluğu Belli Bir Yüzde ile Arttırma veya 
Azaltma (Sayfa 161)
 1. 192 2. 294
 3. a. 138 b. 138 c. 102
  ç. 102 d. Değerler eşit
  e. Değerler eşit
 4. 780 5. 24
 6. a. %3 b. %39 c. 1,24
  ç. 0,83
 7.  

 8. 48 000 TL

Yüzde ile İlgili Problemler (Sayfa 167)
 1. 26 TL 2. 490

 3. 1600 TL 4. 231 TL

 5. 255 TL 6. %50

 7. a. 112 gram b. 400 gram

 8. a. %60 b. %40

 9. a. %25 b. %75

 10. %15 11. %15

 12. 3045 TL 13. 4650 TL

 14. 20 000 TL

Ürün adı İndirimli satış 
fiyatı (TL)

Buzdolabı ¨ 960

Çamaşır makinesi ¨ 663

Ayakkabı ¨ 108

Takım elbise ¨ 120

Bilgisayar ¨ 780

4. ÜNİTE DEĞERLENDİRME SORULARININ CEVAP ANAHTARI

1. B 2. D 3. C 4. a. III, b. IV, c. I, ç. II 5. B 6. A 7. C 8. 21 sa.

9. A 10. C 11. C 12. B 13. A 14. D 15. a. D, b. Y, c. D, ç. D, d. Y

16. a. 9, b. 14, c. 50, ç. 1,22 17. C 18. A 19. B 20. C 21. D 22. A
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Sıra Sizde (Sayfa 221)
  15

Alan ile İlgili Problemler (Sayfa 226-228)
 1. B 2. 60 cm2

 3.  3300 m2

 4. 16 650 m2 5. 100 cm2

 6. Çevre (FFGH) > Çevre (ABCD)
 7. D 8. B 9. 225 cm2

 10. A(EFGH) < A(ABCD)

Çemberde Merkez Açı (Sayfa 233-234)
 1. a. 72° b. 110° c. 90°
  ç. 115°

 2. a. ( )m ACB 120°=%  , ( )m ADB 240°=%

  b. ( )m KML 50°=%  , ( )m LNK 310°=%

  c. ( )m MRN 10°=
%  , ( )m MPR 350°=%

  ç. ( )m VXY 180°=%  , ( )m YZV 180°=%

 3. 30°

 4. ( )m COB 30°=%  , ( )m COA 150°=%

Çemberin ve Çember Parçasının Uzunluğu  
(Sayfa 239-241)
 1. 72 cm 2. 24 cm 3. 13 cm
 4. 18 cm 5. 192 cm 6. 52 cm
 7. D 8. B 9. C
 10. a. 48 cm b. 36 cm c. 36 cm
  ç. 36 cm
 11. A

Dairenin ve Daire Diliminin Alanı (Sayfa 247)
 1. 48 cm2 2. 5 cm 3. D
 4. 16 cm2 5. 150°

5. ÜNİTE DEĞERLENDİRME SORULARININ CEVAP ANAHTARI

1. a. IV, b. V, c. I, ç. II 2. a. Y, b. D, c. D, ç. Y 3. B 4. D 5. D

6. C 7. D 8. A 9. C 10. D 11. B 12. A 13. C 14. B

15. A 16. C 17. A 18. D 19. D 20. B 21. C 22. C
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 ÜNİTE
ALIŞTIRMALARIN CEVAP ANAHTARI
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Bir Veri Grubuna Ait Çizgi Graf iği  
(Sayfa 257-258)
 1. En az ağustos ayı, en çok nisan ayı

 2.  
 

     
   Ayakkabı üretiminin en az olduğu ay şubat, en 

fazla olduğu ay haziran ayıdır.

 3.

   A ili için en yüksek ve en düşük sıcaklık farkı: 
10 – 6 = 4 °C, B ili için en yüksek ve en düşük 
sıcaklık farkı 11 – 7 = 4 °C olur.

 4.

 5. 

Bir Veri Grubuna Ait Ortalama, Ortanca ve Tepe 
Değer (Sayfa 266-267)
 1. a. 15 b. 13 c. 15,5
 2. a. 5 b. 1 ve 5 c. 5
  ç.  Bu değerlerin %50’sinden azı ortalamanın 

altındadır.
 3. 84 4. Emine 5. 63,5
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SEMBOL VE KISALTMALAR

°C Derece selsiyus

< Küçüktür

≤ Küçük veya eşittir

>  Büyüktür

≥   Büyük veya eşittir

=  Eşittir

≠ Eşit değildir

.  Yaklaşık

,  Eştir

¨  Türk lirası sembolü

TL  Türk lirası

kr. Kuruş

L  Litre

kg Kilogram

g Gram

cm Santimetre

mm Milimetre

m Metre

km Kilometre

br Birim

cm2 Santimetrekare

mm2 Milimetrekare

br2 Birimkare

sa. Saat

dk. Dakika

sn. Saniye

AB A ve B noktalarından geçen doğru

[AB AB ışını

[AB] AB doğru parçası

AB AB doğrusu

|AB| AB doğru parçasının uzunluğu

ABC%  ABC açısı

( )m ABC%  ABC açısının ölçüsü

A(ABCD) ABCD dörtgeninin alanı

( )AB
%

 AB yayı

( )m AB
%

 AB yayının ölçüsü

| |AB
%

 AB yayının uzunluğu

ABC&  ABC üçgeni

( )A ABC&  ABC üçgeninin alanı

r Yarıçap

h Yükseklik

p Pi sayısı

% Yüzde

(x, y) x,y sıralı ikilisi

⊥ Diktir

// Paraleldir
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SÖZLÜK
A

açı : Başlangıç noktaları aynı olan iki ışının birleşimi.
açıortay : Bir açıyı, ölçüleri birbirine eşit iki eş açıya ayıran ışın.
alan : Bir yüzeyin üzerinde bulunduğu düzlemde kapladığı yer.
ardışık sayılar : Bir, iki, üç gibi birbiri ardınca gelen sayılar.

B
bilinmeyen : Cebirsel ifadelerde sayıları temsil eden harfler.
birim : Bir niceliği ölçmek için kendi cinsinden örnek seçilen değişmez en küçük parça.
birimkare : Eni boyu 1 birim olan kare.
bütünler açılar : Ölçülerinin toplamı 180° olan açılar.

C
cebirsel ifade : En az bir değişken ve işlem içeren ifadeler.

Ç
çap : Çemberin merkezinden geçen (çembere ait en uzun) kiriş.
çember : Düzlemde bir noktaya eşit uzaklıkta bulunan noktalar kümesi.
çember parçası : Çemberin iki noktası arasında kalan parçası, çember yayı.
çokgen :  Düzlemde birbirinden farklı ve herhangi üç’ü doğrusal olmayan üç veya daha 

fazla ardışık noktanın ikişer ikişer birleştirilmesi ile oluşan kapalı şekil.

D
daire : Çember ile iç bölgenin birleşimidir.
daire dilimi :  Bir dairede merkez açının iç bölgesiyle gördüğü yay arasında kalan kısmı, sektör.
daire grafiği :   Bir bütünün parçaları hakkında bilgi sunmada kullanılan daire şeklindeki gra-

fik türü.
değişken : Cebirsel ifadelerde sayıları temsil eden harfler.
denklem : İçinde en az bir bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenin aldığı özel değerler için 

doğruluğu sağlanan eşitlikler.
devirli ondalık gösterim : Bir rasyonel sayının, payını paydasına bölerek yapılan ondalık açılımda, belli bir 

basamaktan sonra belli rakamlar grubuna devretmesi.
dış açı : Bir çokgende herhangi bir iç açının bütünleyeni.
dış ters açılar : Herhangi iki doğruyu üçüncü bir kesen doğrunun oluşturduğu açılardan, iki 

doğrunun dışında kalan ve bu doğruları kesen doğrunun ters yönlerinde bulu-
nan açılar.

doğru orantı : İki çokluktan biri artarken (veya azalırken) diğerinde aynı oranda arttığı (veya 
azaldığı) orantı.

düzgün çokgen : Kenar uzunlukları ve açıları eş olan çokgen.

E
eş : Birbirinin aynı olan.
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etkisiz eleman : Bir işlemde etkisi olmayan eleman.

G
genel ağ :  Bilgisayar ağlarının birbirine bağlanması sonucu ortaya çıkan, herhangi bir sınırlama-

sı ve yöneticisi olmayan uluslararası bilgi iletişim ağı, İnternet.
grafik :  Bir olayın, niceliğin çeşitli durumlarını göstermeye veya birkaç şey arasında karşılaş-

tırma yapmaya yarayan çizgilerden oluşmuş şekil, çizge.

H
homojen : Benzer özelliklere ya da yapıya sahip olan.

K
köşegen : Bir çokgende ardışık olmayan iki köşeyi birleştiren doğru parçası. 
kroki :  Bir konu veya nesnenin başlıca özelliklerini yansıtacak biçimde hazırlanmış taslak.

M
merkez açı : Köşesi çemberin merkezinde olan açı.
metre : Uzunluk ölçüsü birimi.

N
noktadaş : İki ve ikiden fazla doğrunun bir noktada kesişmesi.

Ö
ölçek :  Bir harita veya planda görülen uzunluklarla bunların gösterdiği gerçek uzunluklar ara-

sındaki oran.
R

rasyonel sayı : a bir tam sayı, b sıfırdan farklı bir tam sayı olmak üzere b
a  biçimindeki sayılar.

T
terim : Bir cebirsel ifadede işlemler arasında bulunan ifadelerden her biri.
ters açılar : Köşeleri aynı, kenarları doğrudaş fakat ters yönlü açılar.
ters eleman :  Bir işlemde, işlem sonuçları etkisiz elemanı veren sayılar, o işleme göre birbirinin ter-

sidir.
Ü

üs (kuvvet) : Tabanın üzerine yazılan ve tabandan kaç tane olduğunu gösteren sayı.

V
veri : Bir araştırmanın dayandığı temel eleman, bilgi.

Y
yarıçap :   Çemberin merkezi ile çember üzerindeki herhangi bir noktayı birleştiren doğru par-

çası.
yay : Çemberde farklı iki nokta arasındaki çember parçası.
yöndeş açılar :   İki paralel doğrunun bir kesenle kesişmesinden oluşan ve biri içte, biri dışta olarak ke-

senin aynı tarafında kalan açılar.
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